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ISLÁM 
 

Ačkoli studenti TS nemají Religionostiku 
jako samostatný obor, přesto se v předmětu 
„Teologické proudy XX. století“ věnovali, 
mimo jiné, iIslámu. Důvodů pro to bylo 
několik: jednak  již zmíněná absence 
religionistiky; jednak neznalost muslimského 
prostředí daná i mediálním zkreslováním 
v souvislosti s válkou proti terorismu (který je 
neprávem s islámem spojován); jednak 
očekávání, že islám bude v multikulturním         
a zmenšujícím se světě hrát  stále významější 
roli proto, že je to dynamické náboženství        
a vytváří svým způsobem alternativu ke 
křesťanství. Studenti se měli, po prostudování 
zadané literatury, při reflexi zaměřit na to, co 
je v islámu nosné, v čem je jeho síla, co 
k němu lidi poutá, čemu se od muslimů 
můžeme my křesťané učit. Tedy všímat si na 
islámu pozitivních skutečností, což znamená: 
vypovídat o něm „ad optimam partem“. To je 
obtížné, ale nutné se učit, abychom ve své 
nevědomosti nedémonizovali všechno, co je 
neznámé a čeho se podvědomě bojíme. Tento 
přístup může také napomoci budoucímu 
dialogu s islámem a může vést ke zpokornění 
(a vystřízlivění) jak vůči islámu, tak vůči 
vlastní náboženské tradici. Vedle čtyř referátů 
studentů čtvrtého ročníku, uveřejňujeme také 
práce dvou absolventů. Pavel Novotný 
v muslimském světě pobýval, pro misijní 
práci zde přijal povolání od Pána Boha a 
dlouhodobě se na ni připravuje. Již   několik 
let také uveřejňuje informace z muslimského 
světa na stránkách Adventu. Vojenský kaplan  

 

kapitán Zdeněk Mikulka zase připravil pro 
potřeby vojáků své posádky základní 
informace o Islámu ve formě excerpt 
(výpisků) z početné literatury o Islámu1. 
Pokrývají podstatnou část Koinonie. Bylo 
třeba je ovšem stylisticky, s vědomím autora, 
upravit do podoby článů (vyjma velmi 
inspirativní kapitoly o fundamentalismu). 
Uveřejňujeme je kvůli velmi přehlednému           
a instruktivnímu roztřídění obsáhlého 
materiálu, který se islámu týká, spolu 
s ostatními referáty se záměrem upozornit, ve 
zkratce informovat a konfrontovat čtenáře s 
muslimskou kulturou, případně inspirovat ke 
studiu tohoto zajímavého náboženství, aby 
následně mohl rozumět některým jevům 
v náboženství vlastním. Další informace lze 
nalézt v časopisech2, slovnících3 a na 
internetových stránkách4. Vzhledem 
k různorodosti příspěvků jsou práce většinou 
řazeny podle obsahu příspěvků od obecných 
přehledů a reflexí ke konkrétním                     
a specifickým údajům o Islámu a jeho světě. 

       

 

Jiří Beneš 

 

                                                           
1 Citace z Koránu v excerptech nejsou nijak speciálně označeny – 

jen čísly; súra:verš 
2 Dingir (2001/4); Teologické texty (1999/4). Nebo článek: 

Porozumět Islámu, v Evangelickém týdeníku 14 a 15/2004 
3 Judaismus, křesťanství, Islám. Praha, Mladá fronta 1994 a 

Olomouc 2003. Nebo např. v knihách: Islám a jeho svět. 
Moravské zemské muzeum v Brně 1995; Felix Taufer: Svět 
islámu. Praha Vyšehrad 1984;  

4  islamkultur.cz; islamcz.cz; muslim.cz; muslim-inform.cz; 
ansvering-islam.org;  
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KRESŤANSTVO A ISLAM 
Referát podľa knihy Hansa Künga                        

a Josefa Van Essa 
 

Pokúsim sa pristupovať k otázke Islamu bez 
negatívneho predporozumenia, so snahou 
nájsť v náboženstve Islamu pozitívne prvky, 
ktoré môžu osloviť aj kresťana a so snahou 
poukázať na prvky, ktoré sú spoločné pre 
Kresťanstvo a Islam.  
 
Dôvod takéhoto prístupu je prostý. Islam je 
v dnešnej kresťanskej spoločnosti považovaný 
za hrozbu; je z princípu špatný, ešte skôr než 
sa s ním človek zoznámi a zamyslí sa. Tento 
postoj sa mi zdá neférový a tiež nekresťanský. 
Rozhodne, Islam si zaslúži šancu slobodne sa 
predstaviť.  

  
„Islam bol vždy v dejinách a je tomu iste                
i dnes tak, nejakou podivnou, nebezpečnou           
a úzkosť vzbudzujúcou skutočnosťou.“5 
Možno toto paradigma obáv spôsobuje, že 
ešte i dnes je pre väčšinu kresťanov 
neznámym fenoménom. Küng to vyjadruje 
tákto: „Viac než 400 r. po vystúpení 
Muhamada (610-613 po Kr.) nebolo 
v západnom kresťanstve o moslimstve nič 
autentického.“6  
 
Roku 1650 Alexander Ross napísal dielo 
menom Pansebia. Podarilo sa mu v ňom 
vytvoriť skreslený obraz islamu. Nečudo, veď 
ako hovoria autori knihy, k popisu skutočností 
používal „plebeia opinio“ - mienka človeka 
z ulice. O serióznom výskume tu nemohlo byť 
reči. 
 
V očiach čitateľov kníh, vzniklých o islame 
v stredoveku, sa tak postupne vytváral 
negatívny obraz o cudzom náboženstve. 
Napriek tomu, že je islam svojim miestom 
existencie (výskytu) a vzniku vlastne blízke 

                                                           
5 KüNG Hans, Kresťanství a Islám. Praha Vyšehrad 1998 str. 40 
6 op.cit. 41 

(blízky východ), omnoho bližšie než 
Budhizmus, či Taoizmus, ostal po dlhý čas 
nepoznaný. V situácii, keď je myseľ človeka 
masírovaná nepriateľským postojom k islamu, 
pretože nebol seriózne prebádaný, nie je 
problém na druhú stranu brehu postaviť, ako 
to pravé, ideálny obraz kresťanstva. 
Domnievam sa, že s takýmto, alebo 
podobným prístupom sa k dielam o islame 
stavali ich autori ešte donedávna.   
 
Ľahko teda vzniklo konkurenčné prostredie, 
v ktorom vlastne šlo o akúsi snahu brániť 
vlastných stúpencov, voči konkurenčným 
vieroučným systémom. Je treba podotknúť, že 
sa istým spôsobom nie je prečo diviť proti - 
islamským náladám v stredoveku. Stačí si 
spomenúť na historické hrozby tureckých 
vpádov v období stredoveku.  
 
Ani dnes, keď sa z masmédií dozvedáme 
o rôznych atentátoch, pri ktorých umierajú 
nevinný, vykonaných tým či oným islamským 
hnutím odporu, nevzniká automaticky 
pozitívna nálada, či postoj vo vzťahu 
k islamskému náboženstvu.  
 
Až  19. st. a ďalšie priniesli rozvoj 
orientalistiky a začínajú sa tvoriť i seriózne 
diela menej polemického hodnotenia islamu. 
Dnes k dialógu iste dopomáha i cestovanie, 
migrácia moslimov do krajín západu.  
Kresťanstvo sa tak stretáva s islamom 
v domácom prostredí. Je treba zaujímať 
postoj, vyrovnávať sa s prítomnosťou iného, 
nepoznaného a pre bežného človeka 
príťažlivého náboženstva.  
 
Aby sme porozumeli príťažlivosti islamu, je 
potrebné si uvedomiť, že islam ako 
náboženstvo moslimov, ani dnes nie je 
jednoducho jednou z oblastí života. Sekulárny 
človek dneška oblasť náboženstva nazýva 
„náboženský faktor.“ Okrem neho existuje 
v živote ešte mnoho iných „faktorov“ 
(kultúrny, športový a pod). Pre moslima je 
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islam niečím iným! Nielen jedným z faktorov. 
V islame neexistuje život a náboženstvo, či 
náboženstvo a kultúra atď. Všetky tieto 
zložky – „faktory“ sú v islame živým 
spôsobom spolu premiešané. Nie sú oddelené 
a na sebe nezávisle, schopné života. „Islam sa 
snaží byť všetko - obsahujúcim životným 
názorom, všetko prenikajúcim životným 
postojom, všetko určujúcou životnou 
cestou...“ Kladiem si otázku či by nemalo 
posolstvo Ježiša Krista a vôbec kresťanstvo 
byť chápané spoločnosťou obdobne? Ako 
kresťania máme tendenciu oddeľovať kultúru 
od náboženstva a pod. Nemalo by nás 
posolstvo Boha presahovať a zasahovať do 
všetkých zložiek nášho života a práce, 
odpočinku atď.?  Právo, štát, politika 
i náboženstvo tvoria v Islame jednotu! 
 
Van Ess a Küng rozvinuli i diskusiu na tému 
"Islam ako cesta k spáse". Küng pripomína, že 
dlho pretrvávajúci tradičný katolícky názor: 
„Exra ecclesiam nulla salus!“ (Mimo cirkev 
nie je spásy!) – rozširovaný už Origenom, 
Augustínom atď., už dnes neplatí (ako 
vyhlásil Vatikán už v 17. st.). 2. vatikánsky 
koncil nakoniec prehlásil: „večnej spásy môžu 
totiž dosiahnuť všetci, kto bez vlastnej viny 
nepoznajú Kristovo evanjelium a jeho cirkev, 
avšak s úprimným srdcom hľadajú Boha 
a snažia sa pod vplyvom milosti skutočne 
plniť jeho vôľu, ako ju poznávajú z hlasu 
svedomia.“7 To znamená, že i islam teda 
môže byť cestou k spáse, cestou nie 
normálnou, ale mimoriadnou. Nehodlám 
ďalej rozvíjať túto otázku, pretože je veľmi 
citlivá a v kruhoch CASD vlastne 
neprípustná. """Veď mimo CASD spasenia 
nieto.""" ☺  
 
Zaujímavou sa pre mňa stala otázka 
hodnovernosti Mohamedovej ako proroka. 
Môžeme Mohameda považovať za 
pokračovateľa prorockej línie SZ prorokov? 
V tejto diskusii by sme mali vziať v úvahu 
                                                           
7 2. vatikansky Koncil, čl. 16 

množstvo spoločných znakov Mohameda so 
Starozákonnými biblickými prorokmi. Napr. 
to, že i on pôsobil na základe svojho 
osobného vzťahu k Bohu a nie z moci úradu, 
prepožičaného spoločenstvom. Tiež 
prehováral v dobe spoločenských kríz, 
podobne ako Izraelský proroci. Neúnavne 
zvestuje jediného Boha a požaduje 
bezpodmienečnú poslušnosť, podriadenosť           
a odovzdanosť (islam).  

    
Dosť silne ma oslovilo islamské pojatie Písma 
- Koránu. Bol uzavretý po Mohamedovej 
smrti. Korán je považovaný za slovo Božie. 
Však nie hocijakým. Je viac, než ústne 
tradovaným a tak ľahko zmeniteľným slovom. 
Podľa islamu sa totiž Boh zjavuje v knihe. 
Z koráne nájdeme najviac podobností s Tórou 
a Žalmami. Verí sa v jeho verbálnu inšpiráciu 
Bohom –„impsissima verba." Boh po 
Mohamedovi neprestal prehovárať, ale už 
nehovorí nič nového. „Kresťanovi sa 
skúsenosť Boha najdôvernejšie napĺňa 
v eucharistii, lebo v Kristu sa slovo stalo 
telom. Moslimovi zakúša Boha v recitácii 
koránu, lebo v Koráne sa slovo stalo 
knihou.“8 Moslim sa oddáva slovu koránu 
omnoho silnejšie, než to činíme my.  My 
kresťania sme si zvykli na „novoty“- žiada sa 
nám počúvať stále ničo nového. Chceme 
moderné recitácie, piesne i kázania. 
Moslimovi naopak vyhovuje naslúchať stále 
tomu istému slovu a pri recitácii sa na to isté 
téma oddávať stále novej meditácii. Väzba 
moslima na Písmo - korán je omnoho 
silnejšia, než u kresťanov. Povedané malinko 
prehnane – kresťanovi je bližší výklad, než 
text. Avšak v islame samotný výklad, textu 
koránu, nikdy nehral kľúčovú rolu. Dôraz je 
položený na opätovné pripomínanie si textu, 
dôverne známymi formuláciami – podobne 
ako pri modlitbe. Korán sa považuje za 
nepreložiteľný. Napr. preklad do Turečtiny 
síce existuje, ale je viac či menej považovaný 

                                                           
8 KüNG. 35 
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za pomocný prostriedok k pochopeniu 
samotného Koránu. 
 
Moslim nezakúša svoju identitu vo 
vieroučných formulách, ale v určitých 
úkonoch, ktoré vykonáva vždy rovnakým 
spôsobom. Pôsobivé je i to, že sa vykonávajú 
v spoločenstve s blížnymi. Je päť povinných 
úkonov. Sú to: modlitba, pôst, púť, vyznanie, 
dary chudobným. 
 
Existuje niekoľko spoločných rovín, na ktoré 
by sme v diskusii s moslimom mohli 
nadviazať. Je to viera v jedného jediného 
Boha, ktorý dáva všetkému zmysel a život. 
Ďalej je to viera v Boha, ktorý zasahuje do 
dejín človeka a tvorí ich. Viera v Boha, 
ktorého je možné osloviť v modlitbe, je 
možné o ňom meditovať, chváliť ho                    
a oslavovať atď. V neposlednej rade je to i 
viera v milosrdného Boha, ktorý sa človeka 
ujíma. 
        

 
Csaba Čák 

 
 

ZÁKLADY ISLÁMU 
Referát podle stejnojmenné knihy9  

 
 
Co je to Islám? Jaké jsou jeho kořeny? Jaká je 
jeho původní tvář? Kdo byl Muhammad? 
Zaměřil jsem se především na Islám 
v počátcích a pokusil jsem se popsat jeho 
původní esenci. 
 
Islám znamená podřízení se vůli Boha, 
pokora, podřízení se realitě (to je cílem 
Islámu), podřízení se poznání reality, 
podřízení se tomu, co bylo, je a bude – Bohu a 

                                                           
9 Šajch Fadhlall HAERI: Základy Islámu – tradice, historie, vývoj, 

současnost, Votobia, Olomouc 1997 

následný „dín“ neboli „smír“ s Bohem                 
i stvořením.. 

Vznik Islámu je ztotožňován se stvořením 
prvního člověka – Adama, ačkoli jeho prorok 
Muhammad žil v 7.stol. Muhammad je totiž 
posledním prorokem (podle islámu). Ne, že 
islám začal Muhammadem, ale 
Muhammadem se poselství islámu završuje. 
Muhammad přináší poslední, ucelené a úplné 
poselství (o islámu), úplné poznání reality, 
jakoby poslední verzi programu na život na 
této zemi. Skrze Muhammada se člověku 
dostalo přístupu k úplnému systému „poznání 
reality“. Jeho proroctví představuje završení 
prorockého světla a vědění bez pověr                   
a kulturních zvyků. 

Ptáme-li se tedy na počátek islámu, pak je to 
okamžik, kdy první člověk-Adam poznal 
realitu (skutečnost), dospěl k poznání                   
o životě, smrti a dalších aspektech 
neviditelného světa. Adam byl tedy od tohoto 
okamžiku prvním prorokem islámu a všichni, 
kteří v budoucnu dospěli k tomuto poznání 
reality se také stali proroky či posly Islámu. 
Mezi ně patřili Noe, Abraham, Mojžíš, Ježíš  
a další.  

Tak to vyjadřuje i korán, že všichni prorokové 
jsou v islámu tedy podřízeni Bohu. Jsou to ti, 
kteří mají zkušenost s realitou a jsou v jejím 
područí. Takoví proroci realitu přijímají, žijí, 
a předávají, svým životem nebo psaným 
slovem, dalším. 

Datujeme-li tedy vznik islámu do 7. století, 
datujeme tím pouze jeho závěrečnou 
nadstavbu, pouze dobu posledního proroka 
islámu, pouze špičku ledovce, který sahá až k 
Adamovi.  

Vliv Islámu. Islám je něčím, co přetvořuje, 
reformuje, proměňuje. Prvním stádiem je 
poznávání skutečnosti, že je jediný Bůh, který 
má své proroky, z nichž poslední je 
Muhammad. Již poznání a přijetí skutečnosti, 
že je jediný Bůh, má přetvořující moc. Takové 
poznání vyvolává otázky. Jaký je? Kde je? Je 
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nyní se mnou? Je dobrý? atd. Člověk, který 
má toto poznání a přijal tuto skutečnost           
a pokládá si tyto otázky, již nikdy nezůstává 
týž, ale je neustále konfrontován skrze život, 
zkušenosti proroka Muhammada, korán, 
k tomu, aby žil realitou. To vede k neustálé 
proměně. Islám věří, že samotné poznání této 
reality způsobuje podřízení se této realitě. 
Podle islámu byli všichni proroci přetvořeni 
islámem.  

Pokud u člověka nedochází k přetvoření, není 
muslim. Takový člověk dostal poznání o 
realitě, ale on tuto realitu nepřijal a také se jí 
nepodřídil – nevstoupil do islámu. Přesto již 
samotné poznání má na člověka vliv, ať toto 
poznání přijímá, či nikoli. Proto není ve 
skutečnosti možné, po získání poznání, být 
bez nedotčen. Islám zasahuje do všech oblastí 
lidského života.  

Muhammadem bylo toto poznání 
zevšeobecněno pro všechny lidi a pro všechny 
časy, proto Muhammad nepředepisoval 
kulturní uniformitu. Vnější rozdíly kultur            
a zvyků byly zachovány  a nejpřednější místo 
dostalo odevzdání se mocnému, milostivému 
a věčnému Stvořiteli. Takto je islám 
vyvrcholením všech druhů náboženství 
vycházejících z Úrodného půlměsíce, jehož 
vliv zasahuje do celého světa. 

 
Muhammad a vliv islámu v jeho životě a 
životech dalších. Muhammad často podnikal 
obchodní cesty a zúčastnil se i kmenových 
válek. Jeho dokonalé chování mu získalo 
pověst šlechetného, poctivého a čestného 
člověka. Neměl duchovní ani jiné formální 
vzdělání ani povědomí o židovských a 
křesťanských tradicích. Strávil dlouhou dobu 
meditacemi v jeskyni Hira nedaleko Mekky.10 
Ve čtyřiceti letech dostal první poselství, které 
k němu sestupovalo třiadvacet let. První 
místo, kde začalo působit zjevené poselství 
byl Játrib (Medína). Jádrem poselství byl dín 

                                                           
10 HAERI  25 

neboli životní smír.11 Muhammad zde žil jako 
otec, manžel i člen společenství. Žil v daném 
okamžiku bez vzpomínek na neklid a příkoří 
minulosti i bez strachu z budoucnosti, jeho 
láska k dětem a jeho láskyplné chování 
k dceři Fátimě a k manželkám, jakož i starost 
o sirotky a potřebné byly příkladem pro jeho 
současníky. Byl vždy spontánní, přístupný, 
nesobecky oddaný své službě Božímu 
tvorstvu s radostí a bez jakýchkoli 
pozemských nadějí. Vnitřní radost a klid z něj 
vyzařovaly, když vyvíjel vnější úsilí a snahu o 
pozvednutí lidstva k naplnění jeho nejvyšších 
možností. Spolehlivost a ostatní kladné 
vlastnosti se projevovaly i za těch 
nejnepříznivějších okolností. 
 
Takový příklad a příklad prvních 
následovníků způsobil, že za první tři roky 
vzrostl počet muslimů z desítek na 200 tisíc. 
Zde poselství koránu ukázalo, že islám 
obsahuje i základ spořádaného společenství. 
Svědčí o tom i skutečnost, že islám přijali i 
někteří z jeho nejzarytějších nepřátel. 
 
V koránu je popsán život v Medíně jako to 
nejlepší, co kdy bylo vytvořeno. Je to model 
života v harmonii se vším tvorstvem a 
Stvořitelem. Samotné jméno „Medína“ 
znamená „kultivovat“ či „civilizovat“. Život 
v Medíně nebyl vytržen z reality života, ale 
naopak, byl do něho přímo vsazen. 
Společenství se muselo vypořádávat 
s každodenními potížemi (bylo vystavováno 
útokům okolních kmenů - např. Kurajšovci). 
Muhammad učil členy společenství bránit se, 
ale zároveň neustále připomínal nutnost 
vnitřního očištění a sebeodříkání, aby obrana 
nebyla vedena nenávistí, ale středem zájmu, 
aby zůstalo očekávání možnosti projevit 
milosrdenství. V každodenním životě se 
společenství nevyznačovalo ničím 
výjimečným. Tím nejhodnotnějším byl život 
obyčejného člověka, který žije tím, k čemu 

                                                           
11 HAERI 28 
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byl povolán. Muž, nechť je otcem, manželem 
a členem společenství.  
 

Korán. Korán klade zvláštní důraz na muže, 
kteří přinesli zásadní společenskou změnu – 
Abrahám, Noe, Mojžíš, Ježíš a Muhammad. 
Pro muslimy je korán živý. Korán je sám 
prorok, v jehož životě se toto poselství stalo 
nejprve skutečností, a teprve před jeho smrtí 
psaným slovem. Korán je tedy prodlouženou 
rukou Muhammadova vlivu a života a tak 
korán nahradil vliv jeho osobní přítomnosti. 
Proto je Muhammad nazýván „živoucí korán“, 
protože byl zjevením nejvyšším božích 
atributů v lidské formě. Korán zaznamenává 
Muhammadovo chování a postoje v tzv. 
„Sunnách“. Ty se staly ideálním vzorem pro 
následování. V tomto smyslu se každý muslim 
snaží být sunnitou-následovat příklad 
prorokova chování. Zjevení zdůrazňovala 
lidskou spásu, uvědomění si božského původu 
lidstva, strach z Boha a poslední soud. 

 

Osobní reflexe  

Islámu mě pomohl pochopit, že realita tohoto 
světa přetvořuje člověka, když zůstává 
otevřený, neutíká před ní a je ochoten nechat 
se jí přetvořit. A dále, že je tato realita života 
v dnešním světě a současných, 
mezinárodních, politických, sociálních tak 
kulturních, vztazích obsažena. 

Přitakávám: Jediný Bůh. Islám je cesta 
odevzdání se, poznávání jediného Boha. Islám 
mění život – zasahuje do všech oblastí života.  

Důraz na rodinu – Muhammad byl v tomto 
vždy vzorem pro ostatní. 

Přístupnost každému – nelpí na vnějším, ale 
soustřeďuje se na vnitřního člověka, což 
nakonec ovlivní vnějšek.  

Poznání Boha - ke stvoření došlo proto, 
abychom poznali Boha prostřednictvím 
odevzdání se a uctívání. Toto poznání bylo 

zjeveno proroky a těmi, kteří následují jejich 
cestu. 

 

Odmítám však tvrzení, že Ježíš je pouhý 
prorok jako každý jiný a že Muhammad je 
prorokem, kterému bylo zjeveno více než 
Ježíši. Mohu uvažovat o tom, že Bůh zjevil 
skrze Muhammada poselství o lásce, 
sounáležitosti ve společenství a o odevzdání 
jako jedno z nejhodnotnějších poselství. Jako 
křesťan však vyznávám, že Ježíš byl Bohem, 
který přinesl na zem více než poselství o 
lásce. On přinesl také oběť, kterou nikdo jiný 
přinést nemohl a nemůže. Zjevil lásku 
způsobem, jakým ještě nebyla zjevena. Bez 
něho by nikdo neměl naději. Toto Muhammad 
nepřinesl a přinést nemohl. 

 

Závěr 

Referovaná kniha popisuje Islám v podobě, 
v jaké jej můžeme nalézt v období, kdy 
vystoupil jeho poslední prorok Muhammad. 
Je zřejmé, že Islám (doby Muhammada) má 
co dát i dnešnímu světu. Například stírá 
národnostní, rasové i kulturní rozdíly. Vede 
k pokoře, která se dnes stává staromódní 
přežitkem, brzdící plný rozvoj osobnosti. 
Vede k naslouchání a to jak člověka člověku, 
tak národ národu, tak člověka Bohu. Vede 
k otevřenosti a ochotě chápat věci nově, jinak. 

Překvapující jsou mnohé paralely 
s křesťanstvím – jako poznání Boha, jediný 
Bůh, proroci Starého zákona, odevzdání se 
Bohu, obrácení se k Bohu a další. 

Za hodnotné bych viděl více se zaměřit na 
učení o spáse. Čím je nahrazena oběť Ježíše 
Krista? Jaký je dnešní Islám ve srovnání 
s původním? Jsou změny, které proběhly 
v islámu, podobné (srovntelné)  se změnami, 
které za staletí zaznamenalo křesťanství? Ale 
vyvstávají i jiné otázky: Nebyl Muhammad 
skutečný Boží prorok? Nezachovává Islám  
také moc zjevení Božího? Boží působení je 
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přece universální – máme právo si jej 
usurpovat jen pro sebe? Narušil by Islám, jako 
následek Božího působení, vnímání nás jako 
křesťanů či adventistů? Kdo způsobil tak 
vysokou kvalitu společenství v Medině, když 
víme, že všechny dobré dary sestupují od 
Boha (Jk 1,17)? 

 
Roman Šmejkal 

 
 
 

ISLÁM – IDEÁL                
A SKUTEČNOST 

      Referát podle stejnojmenné knihy 
  
 
Křesťansko-islámský Bůh 
Bůh křesťanů a muslimů je stejný.Mezi nimi 
existuje nápadně mnoho podobností. 
Neexistuje božstvo – „illáh“, ale jeden Bůh 
„al-illah“ = „alláh“ - vládce jak vesmíru, tak 
lidstva i jednotlivce. Zákonitosti v koránu se 
podobají těm biblickým. Člověk je centrem, 
stvořen z prachu a vládne světu, protože Bůh 
ho k tomu uschopňuje. Moc člověka však 
přesahuje materiální a pozemské hranice a 
sahá až za hranice tohoto světa. Roli Ďábla 
hraje postava nazvaná „Iblis“.  

  
Křesťansko-islámské pojetí počátku 
Podobně jako v Bibli i v Koránu na počátku 
zhřeší Adam s Evou. Verze Koránu se liší 
v detailech např.: „Iblis“ působil i na Adama, 
ne jen na Evu; vyhnání není tak kruté a země 
není tak pustá, jak popisuje Starý zákon.  
 
Křesťansko-islámské pojetí člověka 
Arabské slovo označující člověka je „insán“, 
s významem „být přátelský, společenský 
apod.“ Pokud se člověk ocitá před Alláhem, 
tak (podle islámu) vidí sám sebe jako nahého 
a bezmocného. Alláh totiž sám ztělesňuje 
dokonalost a absolutnost. Tento statut 

vylučuje lidskou náklonnost k němu. Alláh se 
často hněvá. Člověk se však může hněvu 
vyhnout vírou v Alláha a Mohameda tím, že 
se jim podřídí a dodrží určité povinnosti. 
Vždyť i slovo „islám“ znamená podřízení se 
tzn. odevzdání se Alláhovi do rukou. Není to 
odevzdání se bez vlastního rozhodnutí, ale 
dobrovolné rozhodnutí. Vztah k Alláhovi se 
dále vyjadřuje pojmem „ímán“ – víra. Muslim 
se podřizuje, nepochybuje o příkazech                 
a důvěřuje Alláhovi. Pojmy „ímán“ a islám 
spolu úzce významově  souvisí.  
 
Spojitost je ideálem, ale ve skutečnosti 
vidíme, že ten, kdo nepřijme islám sám sebe 
postaví na okraj muslimské společnosti. 
V důsledku totiž není důležité, zda se člověk 
vnitřně odevzdal, ale jak vystupuje navenek 
jako člen muslimské obce.  Autoři knihy 
nastiňují proč se islám tak šíří. Protože se 
nedbá na vnitřní proměnu konvertitů.  
 
Některé islámské pojmy 
Postoje muslimů se odvíjejí od významů 
jednotlivých pojmů v Koránu a jejich 
textových souvislostí. Většina těchto slov 
prošla během let významovým vývojem              
a jejich praktikování se značně odlišuje. 
Mohlo by být uvedeno bezpočet příkladů. 
Uvedu nejzávažnější.    
 
Náboženskou nenávist lze odvozovat od slov 
„káfír“ (nevěřící) a „džahl“ (nevědomost). 
Prvotním významem kořene „kfr“ bylo: něco 
zahrabat nebo zakrýt. Postupem času dostal 
význam abstraktnější podobu  - někdo, kdo 
zakrývá pravdu. „V koránu vystupují pojmy 
kufr a káfír jako  protiklady ímán a mumín, to 
znamená nevíra a nevěřící proti víře a 
věřícímu.“12 Rozlišení lidí na věřící a nevěřící 
stálo na uznání monoteistického boha. 
Postupem času bylo i křesťanství spolu s  

                                                           
12 KŘIKAVOVÁ, Adéla; MENDEL, Miloš; MÜLLER, Zdeněk; 

DUDÁK, Vladislav. Islám ideál a skutečnost. 2.vyd. Praha: 
Nakladatelství Miloš Uhlíř – Baset, 2002. 311., 17 s. ISBN 80-
86223-71-X 
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judaismem považováno za „nevěřící 
náboženství “, ale jen v extrémních případech.  
Slovo káfír se začalo používat velice formálně 
pro nevěřícího i jinověrce. Přesto mělo být 
apelem na samotné muslimy, aby se zamysleli 
nad vlastním životem. V islámu, jako i 
v jiných náboženstvích, vznikaly a vznikají 
extrémní směry, které prosazují doslovný 
výklad koránu, kladou důrazy na vnitřní 
opravdové přesvědčení apod.  Islámští učenci 
se rozhodli zabránit extremizaci tvrzením, že  
do postavení nevěřícího se dostává každý, kdo 
nerespektuje pravidla výkladu koránu a 
tradice. Nevíra pramení z již zmíněného 
pojmu „džahl“, které původně znamenal 
aroganci, popudlivost atd. Postupem času se 
rozšířila i významová základna tohoto slova 
až k významu: neschopnost krotit svoje vášně 
a pudy, ztráta soudnosti. Většina termínů 
použitých v koránu má původ ve staré Arábii 
a korán pouze rozšiřuje jejich významy. 
Morální koncepty islámu vznikaly 
v kmenové, beduínské společnosti v Arábii, 
jako reakce na špatné mezilidské vztahy. 
K jejich pochopení může pomoci i kontext 
doby, ve které vznikaly. Proto i mnohé 
termíny představují širokou škálu významů.  
 
Křesťansko-islámské pojetí posledního 
soudu 
Křesťané, kteří nemají alespoň částečný vhled 
do islámu, vidí většinou toto náboženství jako 
naprosto rozdílné od křesťanství. Mezi 
biblickou zvěstí a zvěstí koránu však existuje 
mnoho nejen principielních, ale i faktických 
podobností. Budu se věnovat jen některým 
podobnostem i odlišnostem týkajících se např. 
posledního soudu, pekla a ráje apod.   
V koránu je člověk považován za bytost 
svobodnou, ale ne plně schopnou správně se 
rozhodnout. K boží vůli se dopracuje právě 
díky onomu vnitřnímu odevzdání a osobnímu 
rozhodnutí. Člověk jako bytost dostává 
možnost ovlivnit svůj osud. Odpovědnost za 
své rozhodnutí a chování však nese sám. 
Každý tak ví, že jej čeká buď odměna nebo 

trest. Tyto dva důsledky fungují také často 
jako motivátory.  
 
Mnoho příběhů v koránu vypovídá o tom, že 
Bůh varuje člověka před porušením jím 
stanovených příkazů. Většinou se jedná o 
situace popisující tvrdošíjné jednání. Všechny 
zákonné principy souvisí s posledním 
soudem. 
 
V otázce viny se však křesťanství s islámem 
rozcházejí. Vina v islámu nemůže být 
přenesena na jinou osobu. V islámu je 
odmítnuto nespravedlivé odsouzení, 
neexistuje zástupná oběť, tak jako u křesťanů.  
Trestány za chování jsou nejen jednotlivci, ale 
i skupiny. Principem trestání v koránu je 
zákon  kauzality. Korán řeší i otázku utrpení 
nevinných lidí postižených kolektivním 
trestem. Islám  považuje každého člověka za 
hříšného a Alláh sám vybírá koho potrestá. 
Podobnou svrchovanost si ponechává i 
křesťanský Bůh – on je soudcem hříšníka. I 
přesto existuje utrpení nevinných. Islám stejně 
jako křesťanství a židovství musí řešit 
problém utrpení nevinných.  
 
Alláh není jen bohem transcendentním, ale 
také sleduje osud lidí. V praktickém životě se 
to projeví napětím ve vnímání Boha, který je 
daleko a Boha, který je člověku nablízku. 
Řešení tohoto napětí hledá muslim ve víře, že 
svět a člověk v něm tíhne celkově k dobru a 
jeho Stvořitel jej nikdy neopustí – stejně jako 
v křesťanství.  Muslim musí brát skutečnost o 
Bohu vírou. Nelze se však potom ubránit 
pocitu, že nevinné oběti (např. přírodních 
katastrof) si svůj osud nějak zasloužily. Jakým 
směrem se ubírá korán, ukazuje následující 
citát, v němž lze vidět určitou spojnici mezi 
islámem, křesťanstvím a judaismem.  
 
„To dobré jehož se ti dostane, pochází do 
Boha a to zlé, jež tě postihne, pochází od tebe 
samotného.“ 4:79… Islám odkládá konečné 
smíření víry s rozumem a morálky s historii až 
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na den posledního soudu a směřování k němu 
nemotivuje jen přirozený lidský odpor ke smrti 
a smrtelnosti. Poslední soud nabízí naději, 
neboť představuje okamžik, ve kterém se spojí 
hmotné a duchovní, a všechny nespravedlnosti 
budou napraveny.“ 13  
 
Křesťansko-islámské pojetí vize pekla a 
ráje 
Korán barvitě vykresluje odměny a tresty, 
které člověka čekají za jeho (ne)dodržování 
pravidel a předpisů. Na posledním soudu bude 
člověk stát před Alláhem. Jeho „odměnou“ 
bude peklo nebo ráj. Ráj pro muslimy 
představuje hmatatelné a materiální hodnoty, 
které je možné vychutnávat každým smyslem. 
Ve středověku byl ráj muslimy popisován 
velice pestře  a živě s naprostou a evidentní 
smyslností. Muslimové za to byli napadání 
hlavně křesťanskými mysliteli. Někteří se 
snažili tyto představy zjemnit tak, že 
vykreslené obrazy považovali za symboly. 
Během dějin existovalo mnoho postojů 
počínaje doslovným chápáním až po 
symbolické. Přesto i ty nejhmatatelnější 
představy měly završení v duchovnu, tzn. 
v blaženosti prožívané díky spatření Alláha, 
sedícího na trůnu, obklopeného věřícími. 
Díky takovému chápaní je muslimská 
představa ráje dynamická. „Muslimská 
společnost si budovala představy o podobě 
ráje jako konečný horizont svého snažení. 
Mělo to výchovný a přesvědčovací efekt, že 
věrnost islámským právním a morálním 
normám má smysl.“14 Křesťanský svět přijal 
Platónův  dualismus těla a duše. Islám však 
stojí vůči takovému chápaní v opozici. Podle 
islámu se dualismem ztrácí smysl lidské 
existence a svět se sekularizuje. Nemá-li 
lidské snažení žádný cíl, je jeho pachtění 
k ničemu a život na zem i se stává utrpením.  
 
 
 

                                                           
13 tamtéž  23 
14 tamtéž  26  

Korán 
je jak základem muslimského pohledu na svět 
a víru, tak jediným východiskem jejich víry.  
 
Hláskový kořen Q-R znamená „...recitovat, 
přednášet podle paměti to, co bylo zjeveno 
nadpřirozenou silou.“15 Přednášení textů z 
koránu není jednoduché, protože se zpívají 
podobně jako v Tenak synagoze. Korán 
vznikal postupně během cca 10 let. 
Muhammad dostával během svého života 
zjevení, jehož obsah se tradoval napřed ústně 
a po jeho smrti písemně. Korán se dělí do 114 
„súr“ tzn. kapitol a jednotlivé „súry“ na „áje“  
tzn. verše. Seřazen je sestupně od nejdelší 
„súry“ po nejkratší. Podobně jako Bible 
popisuje stvoření světa a Boha, Stvořitele.  
 
„Základní poselství, vtělené do koránu, je 
prosté. Člověk je tvor společenský a v životě 
se řídí tím, co mu diktuje okolní společenské 
prostředí. Proto se musí každý člověk, který 
chce kráčet životem podle Božího zjevení, 
nejen individuálně „odevzdat do vůle Boží“ 
(stát se muslimem), nýbrž musí přispět k tomu, 
aby se dosud platné společenské a kulturní 
normy změnily podle zásad islámské 
morálky“16 
 
Tento fakt může v běžném životě vést až 
k přehnanému plnění formální stránky úkonů 
povinných pro věřící. Věřící muslimové 
považují korán za zprostředkovatele spojení 
mezi Bohem a člověkem. Korán však nemá 
být vnímán jako technologický postup pro 
život a řešení jednotlivých situací. Plní funkci 
určité směrovky ukazující cestu.  
 
Křesťansko-islámský ideál a praxe  
Islám ve své podstatě je dnes nejen 
náboženskou praxí, ale i právem tvořícím 
podstatnou část právního systému. Obecné 
náboženská etická témata a úkony (např. 
odevzdání se Bohu), se staly právní normou 

                                                           
15 tamtéž  28 
16 tamtéž  30 
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závaznou pro každého. Tento náboženský 
posun se nezřídka objevuje ve středověkém 
křesťanském způsobu života a vlády. Korán je 
tedy vnímán jako jakýsi závazný zákoník. Po 
smrti Muhammda, kdy byla redakce koránu 
uzavřena, se muslimové dostávají do stále 
větších problémů, neboť pravidla odvozená 
z koránu nemohou dostatečně reagovat na 
vyvíjející se společnost a měnicí se potřeby. 
Aby si principy nemohl odvozovat kdokoli         
a jakkoli, byla určena odpovědná a morálně 
bezúhonná osoba, tedy muslimský učenec. 
Ten je odpovědný za to, aby pravidla pro 
život, vycházející z koránu, držela s vývojem 
společnosti krok. Postupem času proto muselo 
dojít k revizi islámského práva. Docházelo 
totiž k rozporu mezi praxí a islámskými 
interpretacemi. Učenec jménem Muhammad 
Ibn Idríse aš Šáfii hledal vedle koránu, který 
se mu zdál příliš obrazný, právo bližší 
reálnému životu. Toto právo nazval 
„sunnou“. Ta se opírala o výroky a činy 
spojované s Prorokem. Muhammadovy činy  
a výroky přibližovaly muslimům zjevení a tak 
se „sunna“ stala závaznou spolu s koránem. 
„Sunna“ usměrňovala náboženskou, rituální 
společenskou a právní praxi. Postupem času 
se z ní však stala uzavřená sbírka 
předepsaných tradic opět nereagujících na 
vývoj muslimské společnosti. Přesto plnila 
funkci dalšího praktického zdroje práva pro 
život muslimů. Nebyla však vrcholem 
v právní tradici. 
 
„Šaría“  
Korán a „sunna“ jsou východisky pro právní 
systém islámu a zároveň díky nim dochází 
muslim poznání Alláha. „Šaria“ upravuje 
některá nábožensko právní pravidla a pravidla 
běžného života věřícího. Je závazná pro 
každého muslima a je považována za „Boží 
zákon.“ Jejím ekvivalentem v judaismu by 
mohla být Halacha.  
 
„Je to systém nařízení a předpisů, které se 
dotýkají všech stránek života věřících. 

Stanoví, co a jak je třeba učinit v určitých 
životních situacích. Předepisuje, jak se chovat 
při aktech vznešených, například při modlitbě, 
stejně jako stanoví, jak se chovat při aktech 
podstatně prozaičtějších, například při 
vyměšování.“17 
 
Tím, že zasahuje život věřícího ve všech 
ohledech, se ukázala „šaría“ jako 
životaschopná a ovlivňující život muslima i v 
detailech. Je chápána jako souhrn tří 
zákoníků. „První se týká rituálních záležitostí 
– ibádát, druhý představuje jakýsi občanský 
zákoník – muámalát a třetí řeší záležitosti 
trestní povahy – ukúbát.“18 Přesto se „šaría“ 
nestala v plném rozsahu zprostředkovatelem 
přechodu náboženských ideálů do sféry práva 
a běžného života. 
 
Korán, „sunna“ a „šaría“ byly dosud 
uvedeny jako podklady pro tvorbu právního 
systému. Tyto právní podklady mají více či 
méně božský původ, což vede k určité 
neměnnosti právního systému a nemožnosti 
reagovat na vývoj islámské společnosti. 
 
Z těchto důvodu vznikla „fikh“ tzn. Právní 
věda, která je založená na lidském rozumu            
a tvoří syntézu koránu, „sunny“ a „šaríy“. 
Jedná se o tvorbu aktuálních právních 
předpisů založenou částečně na lidském 
rozumu, a proto se stává proměnou 
v závislosti na čase a situaci. Za respektování 
koránu, „sunny“ a „šaríy“ se „fikhu“ snaží          
o řešení právních otázek pomocí logiky, 
lidského úsudku a zkušenosti. „Lidský rozum 
se může pohybovat jen v určeném rámci, který 
vymezují tzv. usúlu l-fikh čili fikhu nebo 
volněji přeloženo metodika fikhu.“19  
 
Nedochází však k nějakému „vymýšlení“ 
nových předpisů, ale „fikhu“ představuje 
snahu o aplikaci koránu a „sunny“ do 

                                                           
17 tamtéž 38 
18 tamtéž 40 
19 tamtéž 41 
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reálného života. Základem „fikhu“ je tedy 
korán a „sunna“. Dalšími stavebními kameny 
„fikhu“ jsou za prvé tzv. shoda názorů učenců 
– v islámu označovaná slovem „idžmá“ a za 
druhé analogické odvození tzv. „kijás“. 
„Idžmá“ pomáhala formulovat, zda by se 
přicházející novinka mohla bohu líbit, nebo je 
druhotného charakteru či dokonce 
nepřípustná. Mnohem více prostoru pro 
vlastní formulování právních předpisů dává 
„kijás“. Samozřejmě, že tento prostor je 
vymezen rozhodnutím učenců o přijetí 
novinky nebo ne. V každém rozhodnutí 
(aplikaci) islámského právníka tzv. „fakíha“ 
se odráží jeho vlastní postoj, dává rozhodnutí 
určitý osobitý ráz.     
 
Závěr  
Studium islámu nám umožňuje pochopit, jak 
hluboce je islám propojen, nejen svými 
principy, ale i přímými aplikacemi, 
s židovstvím a křesťanstvím. To vše za 
předpokladu naplňování ideálu. Muslim se 
vidí před Alláhem naze a bezmocně, stejně 
jako křesťan před Bohem. Znamená-li islám 
odevzdání se Alláhovi do rukou, pak totéž 
tvoří základ křesťanství i judaismu. Nemáme 
tedy právo muslimy soudit.  
 
Přes mnohé snahy se všechna právní pravidla 
a pomůcky pro jejich dodržováni dostávala do 
uzavřených myšlenkových rámců, bez 
možnosti dalšího rozvoje. Tento jev pramenil 
z pojetí nábožensko-státní moci řídící se 
koránem tzn. Božskou autoritou. Nebyl 
dynamicky tvořen prostor pro neustálé 
obnovování pravidel, která by reagovala na 
vývoj islámské společnosti. Postupem času 
vznikaly rozdíly mezi realitou běžného života 
a náboženským ideálem. Tyto ideály se dařilo 
prosazovat jen ve státních uskupeních 
s islámskou vládou a to nejvíce jen ve 
středověku. Toto státně-náboženské 
uspořádání dovolovalo důsledné naplňování 
náboženských ideálů v praxi, protože i vládce 

byl podroben těmto náboženským 
požadavkům a předpisům.  
 
Problémy začaly však v zemích, kde vládla 
nebo vládne světská vláda, která, ač by měla, 
nepodléhá náboženským předpisům. Proto 
vládce mohl klidně dementovat rozhodnutí 
islámského učence – soudce, který rozhodoval 
na základě svých morálních a náboženských 
předpisů, zvláště tehdy pokud to bylo v tzv. 
státním zájmu.  
 
„Ačkoli vše pozemské a nebeské měl 
sjednocovat ideální „Boží zákon“, ve 
skutečnosti se právní zásady, vypracované 
fukhá, prosazovaly jen v osobních                     
a rodinných záležitostech. Ostatní otázky, 
týkající se vztahů vládce a ovládaných, 
převodů vlastnictví, obchodu a podstatné části 
trestných činů, spadaly do kompetence 
nositelů světské moci, kteří uplatňovali svoji 
vůli pomocí dekretů nebo svých žalovacích 
soudů, tzv. nazálim.“20 
 
Vzhledem k těmto skutečnostem se můžeme 
ptát, jak daleko má islám od židokřesťanství. 
Existuje vysoká pravděpodobnost, že se 
Muhammad inspiroval nebo snad i čerpal 
nejvíce ze starozákonních příběhů. Snad 
nejvystižněji to popisuje Ivan Hrbek, autor 
jednoho z mnoha vydání koránu do českého 
jazyka, v předmluvě ke svému překladu 
„…Evropská orientalistika věnovala 
odedávna daleko více pozornosti sledování 
židovsko-křesťanských vlivů na Muhammada 
a Korán než otázce vlastního jeho přínosu           
a originality…“21 Židovští badatelé viděli 
islám jako náboženství prosycené judaismem. 
„Naproti tomu křesťanští orientalisté, 
přijímající dříve tezi o židovském původu 
islámu, dospěli ve 20. století k názoru, že 
Korán je mnohem více závislý na křesťanství 
než na židovství a že i starozákonní příběhy se 

                                                           
20 tamtéž 48  
21 HRBEK, Ivan. Korán. 1.vyd. Praha: Academia, 2000. 797 s., 

83. Přetisk z vydání v roce 1972. (také Praha Odeon 1991) 
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dostaly do Koránu prostřednictvím 
křesťanských syrských pramenů.“22 Badatelé 
uvádějí, že Muhammad nebyl jen „pasivním 
příjemcem cizích myšlenek, nýbrž látky a 
podněty přicházející k němu zvenčí, 
zpracovával samostatně  ve smyslu svých 
obecných názorů a také pro specifické potřeby 
své společnosti.“23    
 
Myslím, že můžeme upřímně konstatovat, jak 
blízko mají k sobě ideové základy 
židokřesťanů a muslimů. Příčinou toho proč 
neexistuje dosud křesťansko-islámský dialog, 
může být předpojatost nepoučených, 
povrchně a černobíle uvažujících křesťanů, 
kteří islámský svět pokládají za zastaralý a 
nebezpečný. Ačkoli je islámský extrémismus 
dobře viditelný, je třeba chtít islámu rozumět 
zevnitř a zabývat se jeho učením. Vždyť i 
křesťanství, zejména ve své konzervativní 
podobě, se projevuje extrémy.  

 

Jakub Chládek 

 

 

ISLÁM – GEOGRAFIE          
A ZPŮSOB ŽIVOTA 

Excerpta 
 
Arabský poloostrov - rozsáhlá pustá území. 
Většina obyvatel kočovníci (pastevectví 
velbloudů, koz a ovcí). Základní jednotkou 
beduínů je rod, několik rodů vytváří klan. 
Klany, které se domnívaly, že mají společný 
původ, tvoří kmen, účelově se tvoří kmenový 
svaz24. Před islámem Arabové velmi 
nejednotní, i když předpoklady jazykové i 
kulturní zde byly25. 

                                                           
22 tamtéž 84   
23 tamtéž 84   
24 HRBEK 9 
25 Frederick M.DENNY: Islám a muslimská obec. Prostor 1998. 

str. 36 

Islám vznikl v oblasti Mekky (Makkah). Ta 
byla zastávkou na obchodní cestě, obývaná 
kmenem Kurajšovců. Byla kultovní centrum 
Arábie. Božiště Ka´ba (černý kámen, zřejmě 
meteorického původu) je cíl poutí. Na sever 
od Mekky řetězec oáz, asi 350 km vzdálený 
Jathrib (později Medína), více společensky 
rozrůzněný, s významnou židovskou 
menšinou. Původní náboženství: astrální 
božstva v podobě lokálních reprezentantů, 
kmenová božstva, víra v džiny a démony, 
zaříkávání, magie, amulety. Známo i židovství 
a křesťanství, obě náboženství však spíše ve 
svých neortodoxních podobách (např. 
nestoriánské křesťanství26, doketismus – súra  
Krávy, v. 19). V Mekce bývalo umístěno 360 
model. Arabové znali též Alláha jako 
stvořitele, byl ale příliš abstraktní                         
a transcendentní. Úcta k pramenům, hájům 
apod. asi jako v době Izraele. Fatalismus, 
šamanové (káhinové), moc duchů (džinnů) 
apod27. Zákon odplaty před Muhammadem 
nedovolil (kvůli nízké bezpečnosti) rozvoj 
složitější společenské struktury. V Mu-
hammadově době „byla střední Arábie zralá 
k zásadní společenské změně“28. „Zlatý věk 
islámu jsou 9. a 10. st.; temná staletí jsou   
15. –18“29.   
 
      Zdeněk Mikulka 
 
 

MUHAMMAD 
Excerpta 

 
Narozen asi r.570 (58030) v Mekce, z rodu 
Hášimovců, kmene Kurajšovců  
(nejvýznamnější kmen v Mekce). Jiným – 
mocnějším - klanem byli Umajjovci, pozdější 

                                                           
26 HRBEK 18 
27 DENNY 37-40 
28 MENDEL: Džihád. 29 
29 op.cit. 85 
30 Libor KROPÁČEK: Duchovní cesty Islámu. Praha Vyšehrad 

1993. str. 12. O Muhammadovi vyšla stejnojmenná monografie 
od I.HRBKA a K.PETRÁČKA 1967 Praha, Orbis. 
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vládci islámské říše31. Brzy osiřel, jeho 
opatrovníkem se stal dědeček. V pětadvaceti 
se oženil s o patnáct let starší Chadídžou, 
bohatou vdovou z významné rodiny z Mekky. 
Měl několik dětí, nejmladší dcera Fátima. 
Obchodník. Lochman32 upozorňuje, že 
Muhammadovo harmonické manželství s 
Chadídžou přispělo k jeho vnitřní formaci, 
Chadídža je v tradici nazývaná „matkou 
věřících“. Za jejího života si Muhammad 
nevzal jiné ženy (později jich měl podle 
tradice 17). 
♦ První zjevení r.610. Na místě, kam 
chodil rozjímat, se mu zjevila postava 
(archanděla Gabriela?) a vyzvala ho k 
opakování svých slov. Počátek 
Muhammadova zjevení (wahj) popisuje súra 
96 – „Kapka přilnavá“ (Hrbek ji řadí na 2. 
místo ve své chronologii súr). Muhammad o 
zjevení pochyboval (nebyl si jist, zda se 
nezbláznil a chtěl i spáchat sebevraždu), 
nakonec je však ujištěn, že je posel Boží. 
Zjevení sděloval jen své rodině, později 
veřejně (r.613) úzkému okruhu asi dvaceti 
lidí33, okolo r.614 již v domě bohatého 
Mekkánce. Okolí bylo zpočátku lhostejné. 
Pak ovšem nastal úporný boj proti 
Muhammadovi, který způsobil, že islám nabyl 
téměř definitivní podoby již v tomto období. 
Muhammad pod tlakem připustit existenci 
místních bůžků a integrovat je do svého 
vyhraněně monoteistického systému jako 
přímluvce - pokusil se o tento kompromis, ale 
pak si uvědomil jeho důsledky a kompromisní 
verše odvolal (pozdější vykladači je nazvali 
„satanskými verši“, protože je Muhammadovi 
našeptal prý sám satan34). Když byl na první 
muslimy vykonáván silný tlak ze strany jejich 
rodů, odeslal je Muhammad (615) do 
křesťanské Etiopie, kde měli přestát 
pronásledování. Sám byl v Mekce zpočátku 
chráněn příznivci ze svého rodu, a to i 
                                                           
31 DENNY 41 - 42 
32 Jan Milíč LOCHMAN: Theologie a náboženství. Praha KEBF, 

1963; strany 76-115 
33 HRBEK 22 
34 HRBEK 25 

navzdory bojkotu Hášimovců ze strany 
ostatních Kurajšovců. Roku 619 umírá jeho 
mocný příznivec i Chadídža - krize (súry 
třetího mekkánského období nepřinášejí 
mnoho nového, ale obsahují převážně hrozby, 
kletby apod.). V této době krize (620) je 
pozván představiteli Jathribu, aby uspořádal 
tamější poměry. 
♦ Rok 622 tedy hidžra (= přerušení 
kmenových a rodových svazků a navázání 
nových35, je zásadní přelom a pozdější 
začátek muslimského kalendáře. Tím začalo 
medínské období (622-632). Jathrib přijal 
jméno Madínatan-Nabí, Město Prorokovo, 
zkráceně Medína (Město). Muhammed tam 
měl vybudovat obec. Z proroka se tak stává 
politik. Vzniká obec, umma (v moderní 
arabštině je to slovo pro „národ“). Tehdy byly 
vypracovány zásady kultu, práva, rodinných a 
společenských vztahů apod. Časem nastal 
rozchod se židy, kteří zpochybnili 
Muhammedův prorocký úřad. Qiblou, 
místem, k němuž se věřící obracejí při 
modlitbách, se stala namísto Jeruzaléma 
Ka´ba. Koránské výroky z této doby říkají, že 
židům se dostalo jen části zjevení, mnoho 
toho utajili a falzifikovali36. Jsou označeni 
dokonce jako „největší nepřátelé věřících“:    
„A věru zjistíš, že lidé, kteří jsou největšími 
nepřáteli věřících, jsou židé...“ (5:85). 
Konflikt se židy v Medíně přiměl 
Muhammada k tvrzení, že židé zfalšovali 
původní zjevení a byli za to potrestáni tím, že 
od Boha dostali nepravá zjevení. Do popředí 
se dostává postava Abrahama, který nebyl ani 
žid, ani křesťan, ale muslim37. 
♦ Mekka se stala dalším Muhammadovým 
cílem. „Svatý boj, džihád, vedený doposud 
duchovně, se změnil v boj ozbrojený“38, 
Muhammad poslal oddíly, aby přepadávaly 
mekkánské karavany. Bitva u Badru (624) - 
vítězná pro muslimy – znamenala velké 

                                                           
35 HRBEK 29 
36 KROPÁČEK 18 
37 LOCHMAN 80-81 
38 KROPÁČEK 18 
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povzbuzení. Muslimové bojovali s vírou, že 
ten, kdo padne v boji, přijde rovnou do ráje39. 
Vítězství umožnilo Muhammadovi vypořádat 
se se židy (625). Porážka od Mekkánců u 
Uhudu (625), byla vysvětlena jako trest za 
neposlušnost a touhu po kořisti. Další válka 
(627): Mekkánci přitáhli před Medínu, ale 
byli zastaveni narychlo vybudovaným 
příkopem. Muhammadovi nebyla umožněna 
´umra, pouť do Mekky (628); přislíbeno, že 
bude umožněna za rok. Slib dodržen (629). 
Muhammad (Islám) udělal velký dojem na 
Kurajšovce, Mekkánci přijímají pomalu 
islám. Definitivně r.630, kdy muslimské 
vojsko téměř bez boje obsadilo Mekku. 
Muhammad dal městu milost a Mekka jej 
přijala jako Proroka, za následného odstranění 
mekkánských model. Poté mnoho kmenů 
přijímá islám, vzdává Prorokovi hold, vzniká 
velká umma. Roku 632 Muhammad nenadále 
umírá v domku své nejmilejší manželky 
´A´iši.  
♦  
Kým vlastně byl Muhammad? Jeho mekánská 
tvář má patos „vizionáře pouště a hlasatele 
náboženské ryzosti“, medínská tvář nese spíše 
rysy organizátora, taktika, pragmatika i 
zastánce krvavého řešení otázek víry40. 
Muhammad tehdy ovšem nebyl jediný, kdo 
hledal hlubší duchovní život. Hanífové (= 
jdoucí správným směrem, toto slovo se pak 
vyskytuje i v koránu) - předislámští arabští 
monoteisté (nikoli však křesťané či židé), také 
odvozovali svůj původ již od Abrahama (ten 
byl podle 3:67 též hanífou)41. 

Muhammad se považoval za proroka 
starozákonního typu, člověka, mezi nímž a 
Alláhem je zásadní rozdíl. Jeho hlavní 
poselství je eschatologické: den soudu se 
blíží, je třeba úplné oddanosti do Boží vůle (to 
je podstata islámu)42. V požadavku 
„nepřipojovat k Alláhovi společníka“ je 
                                                           
39 HRBEK 34 
40 LOCHMAN 82 
41 DENNY 43 
42 LOCHMAN 78 

Muhammadova sebekritičnost a skromnost. 
Ale tradice ho brzy vybavila vším, co v 
koránu odmítal: zázraky, mravní dokonalostí 
a teorií o „světle Muhammadově“, tedy 
jakémsi prazjevení, které bylo zdrojem 
inspirace všech proroků a které se v plnosti 
zjevilo právě v Muhammadovi. To vše ho 
přivedlo až na práh božství43. Po smrti vzniklo 
mnoho zpracování síry, Muhammadova 
životopisu, kde mu jsou v lidové tradici 
připisovány zázraky. Toto Muhammadovo 
postavení není vytvořeno jen tradicí, ale i jeho 
nárokem na kvalitu zvěsti, s níž přichází. Tím 
nárokem je božská pravda v její definitivní            
a plné podobě. Tento nárok ovšem kontrastuje 
s Muhammadovou „člověčinou“. Tu 
dosvědčuje korán, který zmiňuje tyto 
Muhammadovy problémy: když se sám 
neřídil příkazy, které věřícím vydal (ohledně 
počtu žen - muslimové nejvýše 4, on sám v 
jednu chvíli až 9, celkově 17), když dojde 
mezi jeho ženami ke sporu (jsou vyzvány ke 
kajícnosti, 66,1-5) či když se chce oženit s 
manželkou svého adoptivního syna44. 

Po Muhammadově smrti organizovali ummu 
chalífové (= nástupci Posla Božího). Prvním 
z nich, nástupcem (chalífou 632-634) 
Muhammada byl zvolen, jeho tchán Abú Bakr 
(Kurajšovec), musel se nejprve vypořádat 
s odpadlictvím (ridda) arabských kmenů, 
které s Muhammadem uzavřely smlouvu. 
Žádný z chalífů (zástupců Muhammada) ale 
neměl jeho prorockou autoritu. Muhammad 
byl v koránu nazván „Pečetí“ proroctví45.  
Umar b. al-Chattáb (634-644) obsadil Egypt, 
Palestinu, Sýrii, Irák a Írán. Stál v čele 
rozsáhlé islámské říše.  
Uthmán b.Affán (644-656 zabit) - za něj byl 
redigován kanonický text Koránu. Vnitřní 
rozbroje v ummě.  
Alí b. Abí Tálib (656-661) - nejbližší 
Muhammadův příbuzný, manžel jeho dcery 
Fátimy, který měl podle šíitů být následníkem 
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44 LOCHMAN 86 - 88 
45 DENNY 50- 51 
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Muhammedovým. V ummě měl vnitřní 
opozici, následkem níž došlo k definitivnímu 
schizmatu sunnitů a šíitů.  
 
První čtyři chálifové tedy byli společní pro 
celou ummu – šíity a sunnity. Po Alím 
nastoupila ummajovská dynastie (661 - 750) a 
sídlo chalifátu se přesunulo z Medíny do 
Damašku46. Za Abbásovců (od 750) vznikl 
teologický směr mu´tazila - racionalisté, kteří 
vystupovali proti antropomorfním 
představám, proti fatalismu poukazem na 
svobodnou vůli, prosazovali myšlenku, že 
korán je stvořený, apod47. Největší rozkvět 
islámu byl za vlády Abbásovců (750-1258). 
Politická a vojenská moc chalífů však počala 
upadat, i když morální vliv si udrželi. 
Praktické věci měli v rukou spíše amírové 
(vládci) či sultáni (panovníci). Po roce 1258, 
kdy Mongolové vyplenili Bagdád, došlo k 
mnoha pokusům obnovit chalífát, ale tento 
úřad již nikdy nezískal skutečnou moc48.  
Nejvíce moci v islámských rukou bylo v 15. 
až 17.st., kdy vládli turečtí Osmani, íránští 
Sáfijovci a indičtí Mughalové. Muslimové 
měli v rukou území od severní Afriky až po 
Bengálsko (tj. Bangladéš)49.  
 
     Zdeněk Mikulka 
 

ISLÁM - KORÁN 
Referát 

 
Úvod 
Slovo Qur'an (Korán) znamená „přednášení“, 
„recitování“, „čtení“. Ústřední kniha Islámu je 
však nazývána též jako „Písmo“, „Kniha“ 
nebo i „seslání“, či „připomenutí“50. Avšak 
Korán je pro muslima něco mnohem víc, než 
jen kniha.  

                                                           
46 KROPÁČEK 25 - 27 
47 KROPÁČEK 62 - 64 
48 DENNY 56 - 57 
49 DENNY 60 
50 HRBEK, Ivan. Korán. Vyd. 1. Praha : Academia, 1972. Str. 47. 

Nebudu dopodrobna popisovat vše, co se týká 
Koránu, nýbrž reflektovat jej očima 
evropského křesťana s tím, že Korán a 
náboženský systém, který Muhammad a jeho 
vykladači vybudovali, může být v mnohém 
původní Starozákonní a křesťanské zvěsti 
blíž, než dnešní křesťanství. Vždyť naše 
evropská křesťanská kultura a tradice jsou 
ovlivněny, ba formovány jak řeckou filosofií, 
hebrejským myšlení, tak i islámem. Pokusme 
se tedy na islámu hledat to pozitivní, a na 
Koránu hledat to, co bychom se z tohoto 
druhého největšího náboženství mohli naučit. 
Možná se pak i v muslimech naučíme vidět 
upřímně věřící lidi. 

 

Doba vzniku Koránu 
Současnou podobu islámu do značné míry 
ovlivnila doba, ve které vznikl. Obtížné 
životní podmínky kočovného života nutily 
obyvatele Arábie žít ve společenství. Základní 
jednotkou společnosti byl rod. Rody se 
spojovaly do klanů a klany do kmenů. 
Podmínkou vzniku kmenu bylo vědomí 
rodinné spřízněnosti mezi rody. Spojení 
kmenů (kmenové svazy) bylo zpravidla 
nestálé, protože slovy Ivana Hrbka, 
„solidarita a vědomí sounáležitosti málokdy 
přesahovaly klan“51. To je zřejmě také 
důvodem, proč se nikdy nepodařilo sjednotit 
oblast arabského poloostrova v jednu říši. 
Tento stav se změnil až s vystoupením 
Muhammada. Islám se stal tmelícím prvkem, 
který svázal Araby těsněji a pevněji, než 
příbuzenské vazby. Bez vzniku islámu by se 
zřejmě nikdy nepodařilo Araby sjednotit v 
jednu říši.  

Přitom právě loajalita k rodu a klanu byla 
jedním z nejdůležitějších nepsaných zákonů, 
které byly obyvateli středního východu od 
pradávna dodržovány. S ní souvisel i zákon 
krevní msty, jehož aplikace vedla někdy až 
k lokálním občanským válkám. 
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Samozřejmostí bylo pomáhat slabším 
a chudým. A to nejen členům vlastního rodu, 
ale i cizincům. Motivací pro toto jednání byla 
obava ze ztráty cti, která mohla způsobit                  
i vyloučení z rodu a s tím související hluboký 
společenský pokles. O to, aby se na 
společenský prohřešek nezapomnělo, se 
bezpečně starali lidoví básníci, kteří plnili 
funkci dnešních novinářů. Jejich trefné 
zesměšňující básně, které se rychle šířily, 
ovlivnily veřejný názor na jednotlivce či na 
kmen i ve velmi vzdálených krajích. Poetické 
vyjadřování bylo těmto lidem blízké. 
Muhammadovi patří proto uznání za to, že 
snad všechny tyto zvyky povýšil do lidštější 
podoby. Pro místní obyvatele byl tedy velkým 
přínosem52. 

Život Muhammada byl spojen s městy Mekka 
a Medína. O nich se také často mluví 
v Koránu. Mekka byla bohaté obchodní město 
s významným politickým vlivem. Bylo 
považováno za posvátné místo. Jeho centrem 
je Ka'ba - budova ve tvaru krychle, vystavěná 
nad černým kamenem. Město se snažilo 
udržet si svůj vliv a tak bylo otevřené pro 
obchodníky z celého světa. Jejich vliv však 
nebyl jen finanční, ale též ideologický a 
morální. Právě v době před vystoupením 
Muhammada začaly staré tradice ustupovat a 
morálka klesat. Medína na tom nebyla lépe. 
Avšak nebyla tak velká a obchodně aktivní 
jako Mekka. Její vliv na Arabský poloostrov 
byl v porovnání s Mekkou zanedbatelný. 
Město bylo roztříštěné ekonomicky, sociálně, 
etnicky i nábožensky53. Možná, že právě 
úpadek mravů a tradičních hodnot vedl 
Muhammada k touze tento stav změnit. Poté, 
co Muhammad dostal první vidění, napomohl 
mu mravní úpadek získat dostatek spojenců. 

 

Náboženství v době vzniku Koránu 
V předislámském období nepovažovali 
Arabové náboženství za něco, za co by bylo 
                                                           
52HRBEK, 1972, str. 12. 
53HRBEK, 1972, str. 16. 

třeba se bít. Ne ideje, ale „právě úcta ke 
zvyklostem a k tradici byla jediným poutem 
vížícím staré Araby k náboženství.“54 
Muhammad byl aktivní v domácím 
pohanském kultu včetně extatických prvků55. 
Jeho náhlý obrat k přísnému a velmi 
striktnímu monoteismu se proto může jevit 
překvapivým. 

Muhammad se zcela jistě setkal s židovstvím 
a křesťanstvím (prostřednictvím sekt, jejichž 
učení se od oficiálního značně lišilo56), které 
bylo v jeho době již velmi rozšířené. To mělo 
vliv i na vznik Koránu. Zdá se, že biblické 
příběhy a životy proroků používal 
Muhammad spíše jako ilustrace pro své 
vlastní ideje, než jako autoritativní texty57. 
Přesto se nijak netají tím, že jeho učení není 
nové, ale navazuje na předešlé biblické 
proroky a patriarchy, zejména na Abraháma. 
Po definitivní rozluce s židy však prohlásil, že 
se židům dostalo jen části Písma (4:47) a 
vyzývá je, aby „neodívali pravdu falší“ 
(2:39). Nakonec říká: „A věru zjistíš, že lidé, 
kteří jsou největšími nepřáteli věřících, jsou 
židé“ (5:85) právě pro jejich pýchu. 

Autor Koránu 
Přestože ortodoxní učení islámu považuje 
Korán jako přímé slovo Boží, nestvořené, 
existující od věčnosti58, je z textu patrné, že 
Muhammad byl spíše prakticky smýšlející 
člověk než systematický zákonodárce. Nešlo 
mu v první řadě o vytvoření dokonalého 
soudního, právního, náboženského a 
sociálního systému, jako spíš o změnu 
společnosti59. 

Otázkou však zůstává, zda lze považovat 
Muhammada za proroka. Jeho projevy (někdy 
až extatické) při přijímání božích poselství 
nápadně připomínaly projevy tehdejších 

                                                           
54HRBEK, 1972, str. 18. 
55KROPÁČEK, Luboš. Duchovní cesty islámu. Vyd. 1. Praha : 

Vyšehrad, 1993. Str. 13. 
56HRBEK, 1972, str. 21 
57HRBEK, 1972, str. 96 
58KROPÁČEK, 1993, str. 28 
59HRBEK, 1972, str. 87, 106 
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věštců. Na druhou stranu nelze považovat 
Muhammada za pomatence. Jednal vždy 
logicky a byl pevně přesvědčený o správnosti 
a důležitosti svého poslání. Také tradice 
dosvědčuje, že byl velice morálním a 
zásadovým člověkem. Jinými slovy, ovoce 
jeho náboženského, politického i osobního 
života, které po sobě zanechal, nám přímo 
brání jednoduše zavrhnout Muhammada jako 
muže povolaného Bohem. Rovněž ani učení 
o tom, že byl pečetí proroků60 (33:40) - 
posledním prorokem - nelze odbýt 
argumentací, že i po Muhammadovi si Bůh 
povolal další proroky. Muslimští vykladači 
tento bod víry  chápou tak, že Muhammad 
definitivně završil nejvyšší formu zjevení - 
zjevení skrze nebeského posla. Bůh od smrti 
tohoto proroka vede svůj lid jen 
prostřednictvím snů, vidění a inspirace 
myšlenek, nikoliv pomocí jiné bytosti 
z nebes61. 

Nejsilnějším důkazem, který dosvědčuje, že 
Muhammad byl prorok, je pro muslimy 
existence Koránu. Muhammad sice za celý 
svůj život neučinil jediný zázračný čin, avšak 
byl u zrodu zázračného Písma - Koránu. 
Jinými slovy, fakt, že Muhammad dostával 
neobvyklá vidění ve zvláštní kvalitě, je 
důkazem, že byl skutečným božím 
prorokem62. 

 

Obsah a forma Koránu 
O inspiraci Koránu se Abú Haníf (+767), 
jeden z muslimských učenců, vyjadřuje slovy: 
„Korán je řeč boží, sepsaná v exemplářích, 
zachovaná v paměti, přednášená jazyky, 
zjevená Prorokovi. Naše vyslovování, psaní a 
přednášení Koránu je stvořené, zatímco 
Korán sám o sobě je nestvořen“63. V islámu 

                                                           
60HRBEK, 1972, str. 45, 93 
61ABDALATI, Hammudah. Zaostřeno na islám [online]. Společné 

informační stránky o Islámu, [cit. 2004-01-15]. Dostupný z 
WWW: <http://www.muslim.cz/informace/koran.htm> Heslo: 
Korán. 

62KROPÁČEK, 1993, str. 23 
63 HRBEK, 1972, str. 46 

se totiž hovoří o tzv. „matce knihy“64, která je 
nadpozemská a obsahuje vše, co chce Bůh 
zjevit lidstvu. Korán pak je, podobně jako 
biblické knihy, jejím dítětem. Zdá se, že toto 
muslimské pojetí Písma, dodává Koránu větší 
autoritu a vážnost, která nám křesťanům vůči 
Bibli často schází. 

Literární styl použitý v Koránu není jednotný 
a podle Hrbkova chronologického řazení se 
postupně emocionální poetický text mění 
v prozaický, vyprávěcí. Vyprávění, nařízení 
a příkazy tvoří většinu textu. Hrbek se 
domnívá, že právě forma textu „podstatně 
přispěla k získání nevěřících na stranu 
islámu“65. Svému cíli - vychovávat lid - 
podřídil Muhammad vše66. 

Kánon Koránu byl sestaven až po 
Muhammadově smrti. Pro jeho řazení bylo 
zvoleno jednoduché kritérium - delší súry 
(obdoba kapitol) jsou na začátku knihy a 
kratší na konci. Tím je také dáno, že Korán 
není řazen chronologicky. Pokusy 
o chronologizaci textu naráží na četné 
problémy67, které vyplývají například už ze 
samotného způsobu vzniku svatých Písem. 
Muhammad dostával vidění, která se podobají 
krátkým silně emocionálním pasážím68. Lidé 
v okolí proroka se tato vidění učili zpaměti a 
již za jeho života je často nesystematicky 
zaznamenávali. Stává se tak, že v rámci jedné 
súry text mluví o dvou zcela rozdílných 
událostech z různých období. Tak narážíme 
i na problém nedostatečného kontextu. Přesto 
však současná věda autenticitu posvátného 
textu nezpochybňuje69. 

Cílem Muhammada nebylo v Koránu 
formulovat věrouku nového náboženství, ale 
způsobit změnu ve společnosti a jejím 
vnímání Boha. Vykládat Korán tedy není 
snadné. Přímé protimluvy se vykládají v 
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duchu textu: „Kdykoliv zrušíme verš nějaký či 
dáme ti naň zapomenout, přineseme jiný, lepší 
anebo podobný. Což nevíš, že Bůh je všech 
věcí mocen?“ (2:106) Výklad jiných 
obtížných míst je různý podle výkladových 
škol. Některé jsou spíše tradiční, jiné zase 
tíhnou k racionálním vysvětlením. Přesto však 
lze formulovat některé základní body učení, 
na nichž se Korán shoduje. 

Prvním z nich je přísný monoteismus, který 
byl původně zaměřen proti arabskému 
modlářství. Později se však Muhammad 
vymezil i vůči osobě Ježíše Krista. Korán říká 
o Bohu: „On Bůh je jediný, Bůh věčný, 
neplodil a zplozen nebyl a nikoho není, kdo 
roven by Jemu byl“ (112:1-5). Naprostá 
svrchovanost jediného Boha je postavena na 
Boží stvořitelské moci, která je schopná 
i křísit mrtvé. Přestože je v celém textu kladen 
silný důraz na Boží milost. Někdy snaha 
vyvýšit Boha končí v učení, že Bůh 
předurčuje osudy a chování lidí70. Nám, 
křesťanům 21. století se toto učení může jevit 
poněkud přísné a chladné. Muslim by zase 
naší křesťanskou praxe mohl označit jako 
laciné „bratříčkování“ s Bohem. Podíváme-li 
se na sebe kriticky, nejspíše bychom mu často 
dali za pravdu. 

Korán nepopírá existenci dalších 
nadpřirozených bytosti. Naopak, hovoří 
o andělech, džinech a satanech. Jsou v něm 
tedy obsaženy prvky jak žido-křesťanské, tak 
i arabské71. 

Pro spasení je v islámu nezbytná nejen víra, 
ale též skutky, a to jak skutky lásky 
k bližnímu, tak i skutky náboženské, jako je 
třeba modlitba, almužna, půst nebo poutě 
apod. Nelze však říci, že islám je zákonické a 
skutkařské náboženství. Pokud bychom se 
zeptali muslima, jak vnímá svého Boha, 
možná by nám odpověděl podobně jako 
Hammudah Abdalati: „Z Muhammadových 
tradicí a učení Koránu se dozvídáme 
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o Odpouštějícím Bohu. Jestliže se někdo 
dopustí hříchu nebo spáchá něco špatného, 
pak porušuje zákon Boží, dopouští se vážné 
urážky Boha a znehodnocuje tak svou vlastní 
důstojnost a existenci. Je-li však upřímný a 
přeje si vinu odčinit, lituje-li svých špatných 
skutků a chce se k Bohu vrátit, plný víry hledá 
odpuštění Boží a  čestně k Němu přistupuje, 
pak ho Bůh určitě přijme a odpustí mu. 
Dokonce i ti, kteří odmítají Boha nebo Jeho 
jedinost, mají zaručeno odpuštění, pokud si 
uvědomí svůj chybný postoj a rozhodnou se 
vrátit se k Bohu. V této souvislosti Korán 
praví: ‚Služebníci moji, kteří jste se dopustili 
přestupků proti sobě samým, neztrácejte 
naději v milosrdenství Boží, vždyť Bůh věru 
odpouští viny všechny - On odpouštějící je i 
slitovný. Obracejte se kajícně k Pánu svému 
a odevzdejte se do vůle jeho, dříve než vás 
trest zasáhne, neboť pak vám pomoženo 
nebude“72 Tomu jako křesťané můžeme 
přitakat. 

Křesťana, jehož duchovnost stojí v první řadě 
na získávání nových informací o Bohu, jistě 
překvapí množství veršů Koránu, které se 
věnují vděčnosti, např.: A kdybyste chtěli 
spočítat projevy laskavosti Boží, nikdy je 
nespočítáte, vždyť člověk je věru 
nespravedlivý a nevděčný. (14:32-34). Zdá se, 
že se autor Koránu snažil působit spíše na 
emocionální než intelektuální stránku člověka.  

 

Význam Koránu 
Po smrti Muhammada byl započat proces 
uspořádání Koránu do písemné podoby. Již 
v této době vznikají různé výklady a legendy. 
Těm někteří dnešní vykladači připisují téměř 
stejnou váhu jako Koránu samotnému. Na 
druhou stranu se setkáme i s čistě 
racionalizujícími výklady. Ať už budeme 
přistupovat ke Koránu jakkoliv, jisté je, že na 
Araby (muslimy) působí Korán zcela jinak, 
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než na evropany. Co se nám jeví příliš 
magické a nesrozumitelné, to vyvolává 
u semitského člověka nadšení a vzrušení73. 

Korán je také knihou, která měla a má pro 
muslimy stejný význam, jaký má Tenak 
(Tóra, proroci a spisy) pro izraelský národ. 
Napomohl sjednotit obrovský arabský svět            
a byl jedním ze zásadních pojidel tohoto 
národa po celá staletí až do dnešní doby. 
Tomu jistě napomohl i národní jazyk, jehož 
spisovná forma je převzata právě z Koránu. 
Jak se v dějinách ukázalo, Korán plně 
zastoupil charizmatické vedení 
Muhammadovo. I dnes je islám populární pro 
obyvatele východního, ale i západního 
vyspělého světa. 

„I kdyby se lidé a džinové spojili, aby něco 
podobného Koránu tomuto vytvořili, nebyli by 
schopni přijít s něčím podobným, byť by si 
vzájemně byli pomocníky“. (17:18) Tak hovoří 
Korán sám o sobě a stejně tak ho vnímají 
muslimové dodnes. Právě jeho krásná řeč                    
a vysoká estetická hodnota se stala důkazem 
Boží inspirovanosti Muhammada a věro-
hodnosti spisu. Je to kniha hodna recitování, 
někdy až zpěvu, čímž se ještě více podtrhuje 
jeho umělecké působení. Krása textu a jeho 
recitace vyvolává u muslimů radost a touhu 
znát Korán zpaměti. Pro věřícího je Korán 
kniha na celý život - od narození až do smrti. 
Proto ve zbožnějších muslimských částech 
světa nepřipadá v úvahu, aby se Korán 
vydával v neozdobené, prosté, levné knižní 
podobě. Škoda, že my, pragmatismem 
ovlivnění křesťané, právě tento rozměr Bible 
opomíjíme. I Bible je hodna recitování                    
a memorování. 

 

Závěr 
Muslimský svět je příliš velký a rozmanitý, 
než aby bylo možné v tak omezeném rozsahu 
této práce postihnout celou šíři pohledů na 
Korán. Přestože však záměrem mé práce bylo 
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hledat to pozitivní a nosné na islámu, nemohu 
se jako křesťan vyhnout tomu, abych ke 
Koránu a k islámu nezaujal postoj a nekladl si 
otázky typu: Byl Muhammad prorok, kterého 
povolal stejný Bůh, Bůh Abrahamův, Bůh 
Izákův a Bůh Jákobův (Ex 3,6)? Je Korán 
Bohem inspirovaná kniha? Máme jako 
křesťané rozšířit Lutherův princip sola 
scriptura (pouze Písmo) a začít považovat                
i Korán za Boží slovo? 

Před odpovědí na tyto otázky, je důležité si 
uvědomit, že Korán byl psán pro roztříštěné 
kmeny Arabů v pohnuté době, kdy se 
rozkládala identita etnika a odvěké morální 
hodnoty. Ovocem působení Muhammada             
a Koránu pak byl jednotný národ s pevnějšími 
a lidštějšími morálními i kulturními pravidly, 
který obstál po mnoho století. Z nábožensky 
formálních Arabů se stal zbožnější                      
a šlechetnější národ, který vyznával jediného 
svrchovaného Boha. Možná by se náš postoj 
k islámu změnil, kdybychom porovnávali 
Korán a Boží zacházení s Muhammadem 
spíše se zvyklostmi a textem Starého zákona 
než s Ježíšem z Nazareta v období Nového 
zákona. Snad bychom také mohli jako 
odpověď na tyto otázky použít princip 
postupného zjevování pravdy lidem. Totiž, že 
Bůh odhaluje informace o sobě tak a na 
takové úrovni, jakou je posluchač schopen 
pochopit a přijmout. Snad bychom si mohli 
položit otázky: Jakého Ježíše viděli obyvatelé 
Arábie v křesťanech? Bylo tehdejší 
křesťanství schopné oslovit statisice zdejších 
pohanů? Nebyla to křesťanská pýcha, která 
bránila Arabům poznat pravého Boha? Není 
povolání Muhammada Bohem alternativa ke 
křesťanství pro jinou kulturu? 

Na druhou stranu je nutné podotknout, do 
jakého stavu se islám za celá staletí dostal. 
Muhammad byl uznán svými současníky za 
Božího posla, avšak též za „pečeť“ všech 
proroků. Muslimové věří, že už nepovstane 
žádný takový prorok, jako byl Muhammad, 
tudíž již nikoho takového neočekávají. 



 20 31   KOINONIA 
 

Neustrnul však islám ve svých reformních 
snahách v době středověku? Je dnes islám 
schopen oddělit podstatu pravého náboženství 
od tradic a přizpůsobit tak svou náboženskou 
praxi dnešnímu člověku? 

Posvátný text Koránu je dodnes velmi 
přitažlivý pro lid různých národností. 
Zejména však pro Araby, kteří jsou podle 
mého názoru svou mentalitou, smyslem pro 
umění a krásno tolik podobní rómskému 
etniku. Možná získává islám na oblibě také 
díky tomu, že naše globální, neosobní a 
rozštěpená společnost, ovlivněná úpadkem 
mravů se až nápadně podobá době, ve které 
vystoupil Muhammad. Téměř černobílé 
vidění světa a důraz na řád se může jevit 
dnešním přetechnizovaným lidem, žijícím 
v prostředí bez absolutních hodnot, jako 
přitažlivé. 

Stanislav Slanina 

 

KORÁN 
Excerpta74 

 
Svaté písmo muslimů. Muhammad ho 
považoval za boží zjevení, jehož se mu 
dostávalo v průběhu 20 let a které přednesl 
lidem. Úcta ke Koránu se projevuje učením se 
jej zpaměti. Kdo tak činí, dostává čestný 
přídomek háfiz. Existuje doktrína o jedinečné 
nedostižnosti Koránu75. 
♦ Rozdělení: 114 kapitol (súr), různé délky 
nejen podle obsažených slov, ale i podle počtu 
(nestejně dlouhých) veršů. Súry jsou vnitřně 
neuspořádané: bezmyšlenkové kostry, bez 
smyslu pro poměr mezi podstatnou věcí a 
detailem, těkavost. Je to způsobeno patrně 
tím, že korán původně určen pro ústní 
projev76. 
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Súry byly v minulosti odděleny záhlavími, jež 
obsahují: číslo súry, název, původ (medínská 
nebo mekkánská), počet veršů a určení jejího 
postavení v chronologii (po které súře byla 
seslána). Názvem bývá zvláštní slovo, v súře 
uvedené. Součástí súr je basmala: Bismilláhi 
r-rahmáni r-rahím = „Ve jménu Boha 
milosrdného, slitovného“. Na počátku 29 súr 
jsou záhadná písmena. Súry jsou ne příliš 
šťastně řazeny podle své délky (nejdelší na 
počátku), kromě Fátihy (Otvíratelky Knihy, 
což je súra 1, Muhammadova modlitba).  

♦ Hrbek súry chronologicky třídí na:  
� první mekkánské období (poetické; 
nepříliš dlouhé súry; poslání od Boha; Bůh 
jako dobrotivý tvůrce) 
� druhé mekkánské období (více košaté, 
klidnější tón, opozice nutí k výkladu, dogma o 
jedinosti Boží 
� třetí mekkánské období (odraz zhoršení 
Muhammadovy situace, povzbuzení věrným, 
obrana před útoky);  
� medínské období - převažuje zákoník 
pro obec, nikoli zjevení; abrahamovské téma; 
hanífismus - praotec Abraham je hanífa, tj. 
zakladatel monoteismu a Ismael, jeho syn, je 
předek Arabů; polemický vztah k židům                
i křesťanům; zakát i džihád. 

Redakce Koránu: muslimská ortodoxie tvrdí, 
že Muhammad neuměl číst a psát (tím je 
podtržena zázračnost Koránu a vyloučeno 
opisování z jiných zdrojů). V době jeho smrti 
asi jednotlivé súry a snad i celý Korán 
kolovaly v asi docela přesném ústním podání. 
Snad v medínském období bylo něco sepsáno. 
Když 633 padlo v boji mnoho muslimů, kteří 
znali Korán zpaměti, navrhl pozdější chalífa 
Umar Abú Bakrovi, aby dal Korán zapsat, a 
ten tím pověřil Zajda ibn Thábita. Ten 
shromáždil materiál a vytvořil kodex, který 
soupeřil s jinými verzemi. Třetí Chalífa 
Uthmán (někdy Usmán 644-656) 

ustanovil komisi v čele se Zajdem ibn 
Thábitem, která v Medíně 651 - 656 
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vypracovala závazné znění Koránu77. 
Současný text je zřejmě nepříliš časově 
vzdálený od Muhammada a tedy poměrně 
přesný: „Moderní kritické bádání                        
o autentičnosti ’uthmánského‘ textu dochází 
k... závěru, že nic podstatného nebylo ke 
Koránu přidáno ani z něho vynecháno“78. 
Korán nemá apokryfy. 

♦ Obsahem jsou hlavně tato témata:  
� víra v Boží jedinost. „Muhammad 
nevytvořil ucelenou teologii, spíše jen vyslovil 
určité zásadní představy, v nichž emoce, 
vzniklá z hlubokého náboženského prožitku, 
převládá nad logikou a systematičností“79. Od 
pravého abrahamovského monoteismu 
odpadli, podle islámu všichni: židé, křesťané  
i Arabové. Proto Bůh obnovil své poselství v 
Koránu80. 
Přísnost islámského monoteismu vede až 
fatalismu (nic se neděje mimo Alláhovu vůli): 
„Ten, jemuž dal Bůh zbloudit, ten nemá 
vedoucího žádného. Však ten, kdo je Bohem 
veden, ten nemá svůdce žádného“ (39,37-38). 
Mám zato, že tato predestinační důslednost 
bezesporu imponuje, zejména v souvislosti s 
nejednoznačnostmi křesťanského učení. Zdá 
se mi však, že učení Koránu je na rozdíl od 
učení křesťanského spíše diktát (viz přísnost 
příkazů a zákazů)81. 
V islámu (navzdory stále opakované basmale) 
ustupuje zvěst o milosti do pozadí. „Tu se 
ukazuje neblahý důsledek náboženství bez 
christologie: takové náboženství je schopno 
vysokého monotheismu, není však schopno 
skutečně osvobozující zvěsti o podstatné Boží 
lásce, o svrchovanosti Boží milosti. Tak zvěst 
o Božím odpuštění vyznívá v koránu poněkud 
bezbarvě: odpuštění hříchů je zde spíš 
prominutím poklesků věřícím, ne onou 
reálnou, životodárnou událostí, jíž je v Písmu. 
Odtud potom také snadné sklouznutí do 
ceremonialismu ... Pochopitelně: poklesky lze 
                                                           
77 KROPÁČEK 29 
78 HRBEK 75 
79 HRBEK 85 
80 DENNY 34 
81 LOCHMAN 98 - 99 

odstranit ceremonií.“ Propast hříchu mezi 
Bohem a člověkem ovšem nikoli82. 
� Prvním tématem po Bohu jsou podle 
muslimské teologie andělé (nadpřirozené 
bytosti). Islám má velmi rozvinutou 
angelologii s hierarchií andělů. Mezi nimi má 
zvláštní místo Džibríl, prostředník zjevení 
koránu. Zlí andělé: džinové a šajtan83.  
� Silná eschatologie stála v islámu od 
počátku v popředí. Korán mluví o posmrtném 
osudu: po smrti je zemřelý tázán anděly smrti, 
kdo je jeho pánem. Pokud správně odpoví 
šahádou, uvidí své budoucí místo v ráji, 
pokud ne, spatří budoucí osud v pekle. (Proto 
se umírajícím připomínají slova vyznání víry - 
šahády). Mrtví zůstávají v tomto mezistavu až 
do posledního soudu (kromě těch, kdo padli 
v džihádu, ti jdou do ráje bez odkladu). Před 
soudem přijdou katastrofy, antikrist apod., a 
pak konečně sestoupí Isá (Ježíš), ztrestá 
nevěrné (i křesťany!) a bude vládnout 40 let. 
Nakonec vše pomře a dojde k soudu podle 
knih. Muhammad se bude přimlouvat, mrtví 
půjdou přes most tenčí než vlas: věřící 
přejdou, nevěřící spadnou do pekla. Muslimští 
hříšníci budou odsouzeni jen k přechodnému 
pobytu v pekle. Líčení pekla i ráje má 
orientální rysy (oděvy, šperky, řeky mléka, 
děvy - súra 55) a je antropocentrické: Alláh je 
v pozadí, pole opanoval člověk a jeho 
rozkoše84. 
� Dalšími tématy Koránu jsou 
Muhammedova prorocká funkce,  zjevení,   
biblické látky a Kultovní předpisy: vděčnost 
za dobrodiní; pevná víra; skutky lásky 
k bližnímu; skutky kultovní povahy; nutnost 
sloužit Bohu je předpoklad pro záchranu před 
trestem na onom světě.  

♦ Korán a bible: „Koránské zjevení 
vědomě navazuje na starší podoby Písma, na 
biblické učení, které byl podle islámského 
pojetí Muhammad poslán dovršit"85.               
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V jednom případě je taková citace opatřena          
i uvedením pramene: „A věru jsme již napsali 
v žalmech, po připomenutí, že zemi podědí 
Moji bezúhonní služebníci“; „Bůh ... Nepadá 
naň dřímota ani spánek“86 apod. Korán však 
má i mnoho původních a krásných obrazů. 
„Od bible se liší převažujícím tónem. Oproti 
osobnímu zabarvení lidských svědectví, 
skládajících zprávu o Bohu zjevujícím se v 
dějinách a dramatickou a radostnou zvěst 
Evangelií a epištol, převládá v Koránu, 
chápaném jako přímý hlas Boží, rozhodný      
a majestátní tón autoritativních připomenutí, 
naučení a pokynů“87. 
� Biblické látky (vliv židovství                   
a křesťanství patrně v jejich neortodoxních 
formách) Muhammad přebíral a upravoval. 
Myšlenkový svět Koránu je tak napájen z 
biblických tradic. Korán chce být výkladem 
Písma, chce napravit dvojznačnosti a omyly, 
jichž se držitelé Písma dopustili. Ale biblické 
látky jsou však v Koránu zaneseny 
legendistikou, fantastickými detaily                    
a posunem důrazů.  Vytváří to zmatek motivů. 
Např.: stavba babylonské věže je spojena              
s faraonem izraelského exodu, jehož 
pomocníkem byl Haman, původně z knihy 
Ester Starozákonní Mirjam je ztotožněna              
s Marií, matkou Ježíšovou. Je odmítnuta boží 
Trojice (třebaže ve složení Bůh, Kristus, 
Maria). Ježíš je uznáván jako výjimečný                
z proroků, je uznáváno jeho výjimečné 
narození a jeho zázraky, ale nikoliv jeho 
božství. Je vybaven různými zázraky. 
Nezemřel na kříži, nýbrž židé ukřižovali místo 
něho někoho jiného...apod. Toto vše není jen 
výrazem orientální obliby legedistického 
vyprávění, nýbrž vypovídá to i o nároku 
koránu být věrohodnou kopií božského 
prazjevení, coby „desek uchovaných na 
nebesích“, jakož i o jeho nároku být verbálně 
inspirován.88 

                                                           
86  súry: 21:105 – viz Ž 37,11.29 a  2:255 viz Ž 121,3.4 
87 KROPÁČEK 33 
88 LOCHMAN 93-97 

♦ Tafsír, neboli exegeze řeší problém 
aplikace Koránu ve změněných podmínkách, 
jakož i potřebu chápat složitost a rozpornost 
textu, jeho protimluvy a zrušené verše 
(2:106). Na svou víceznačnost upozorňuje           
i sám text (3:7). Jelikož základem exegeze 
jsou hadíthy (komentáře k súrám od 
Muhammada či jeho druhů), tak jakýkoli 
vlastní výklad je svévolný, pokoušet se něj je 
bezvěrectví.  Současná vydání Koránu mají 
většinou text v jednom sloupci a tafsír na 
okraji. Přestože se v tafsíru objevují moderní 
tendence, je kritické zkoumání textu (např. 
teorie literárních žánrů) zatím odsuzováno89. 

Sunna (tj. tradice) jsou závazné normy, často 
postavené po bok Koránu, neboť jsou 
posvěceny Muhammadovým vzorem a tradicí 
ummy. Jakékoli novátorství je proto 
zavrhováno. Poměr Koránu k sunně většinou 
chápán jako poměr obecných předpisů k 
rozpracování a upřesnění.  
Hadíth je zpráva o činech a výrocích 
Muhammada a jeho druhů. Skládá se ze dvou 
částí: a) isnád, tj. popis původu, kdo co od 
koho slyšel až k nejstarším autoritám, b) 
vlastní výrok. Nejznámější sbírka Al-
Buchárího obsahuje více než 9000 hadíthů. 
Hadíthy jsou vedle Koránu významným 
pramenem právnických prací. Šíité mají 
vlastní tradici, uznávají jen zprávy (chabar) 
od Alího a jeho potomků a stoupenců90.  
 
 

Zdeněk Mikulka 
 
 

POVINNOSTI K BOHU 
        Pět pilířů kultu. Excerpta91   
 
Boží řád rozčleněn na okruh vztahů k Bohu 
(´bádát) a okruh vztahů mezi lidmi 
(mu´ámalát). ´Ibadát tvoří pět sloupů, jež jsou 
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chápány jako nejpodstatnější znaky 
příslušnosti k islámu:  
� šaháda = vyznání víry: „Vyznávám, že 
není božstva kromě Boha a Muhammad je 
jeho prorok“.  
� salát = modlitba pět denních modliteb, 
(významnou částí je Fátiha), které je třeba 
vykonávat jen v arabštině. „Modlitba tvoří 
jednotu duchovního obsahu a tělesných 
pohybů“92. Má dvě části: první se modlí 
všichni společně, druhá - každý modlitebník 
zvlášť (kromě salátu i osobní přímluvné 
modlitby). Pravidla modliteb jsou přísně 
závazná pro každého dospělého muslima. 
Modlitba je platná jen při splnění těchto 
podmínek: čistota těla. Jde o rituální čistotu 
tahára. Mešity jsou proto vybaveny 
umývárnami, kde si muslimové myjí tvář, 
hlavu, ruce a nohy. Aby bylo patrné, že nejde 
pouze o fyzické očištění, musí omývání být 
provázeno i zbožnou myslí. Místo (nejen 
mešity, ale i doma, v továrnách, na letištích 
apod.). Náležitý oděv, šat pro zakrytí 
stydkých míst, tj. u mužů od pupku ke 
kolenům, u žen vše kromě obličeje (závoj 
není podle klasických právních norem nutný) 
a rukou od zápěstí, bez obuvi. Qibla v 
mešitách a na jiných modlitebních místech 
vyznačen výklenkem. Správný modlitební 
čas: pětkrát denně: za úsvitu, v poledne, 
odpoledne, při západu slunce, při vyhasnutí 
červánků. Počátek stanovuje muezzin. Zbožné 
předsevzetí.  
� zakát (almužna) - dobrovolná 
dobročinnost, má někdy podobu daně 
odevzdávané úřadům.  
� saum (půst) - v měsíci ramadánu, od 
východu do západu slunce. Půst je též formou 
pokání např. za neúmyslné zabití věřícího 
apod. Nemocní a cestující se mohou vykoupit 
almužnou. 

� hadždž (pouť do Mekky v určený čas), 
spojená s oběťmi. Tu však Bůh nežádá pro 
sebe, nýbrž je důkazem zbožnosti. Proto je 
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maso rozděleno mezi chudé a poutníky. 
Kromě hadždže existuje i ´umra - soukromá 
pouť, kterou je možno absolvovat kdykoliv.  

K piliřům se ještě přimyká kolektivní 
povinnost bojovat za víru, tj. 
�  džihád, jímž má padlý zabezpečné 
čestné místo v ráji. „Konečným cílem má být 
islamizace celého světa. Protivníci mají být 
vždy vyzváni k dobrovolnému přijetí 
islámu“93. „A bojujte proti nim, dokud nebude 
konec svádění od víry a dokud nebude 
všechno náboženství patřit Bohu. Jestliže však 
přestanou, pak skončete nepřátelství, ale ne 
proti nespravedlivým“ (2:193). „Nebudiž 
žádného donucování v náboženství!“ (2:256) 
Džihádem je i osvobozenecká válka, boj proti 
Izraeli, válka v Afghánistánu apod. Džihád 
ovšem není pouze vojenský. Znamená: 
„vynaložené úsilí“. V tomto smyslu je 
nejvyšším džihádem překonávání vlastních 
vášní či „činorodá práce při výstavbě vlasti“. 
Bojovník za svatou věc je mudžáhid. Podle 
šíitů nastane džihád až s příchodem 
posledního zaslíbeného imáma. „Tradiční 
evropská představa džihádu jako trvalé 
hrozby násilí má z muslimské strany svou 
téměř zrcadlovou obdobu v nedůvěře ke 
křesťanskému Západu, popřípadě ’západnímu 
imperialismu‘, jako trvalému zdroji nebezpečí 
’křížových tažení‘“94. 

 
Zdeněk Mikulka 

 
 

PRÁVO 
  Excerpta95  

 
Náboženské právo šarí´a je souhrn božího 
řádu pro lidstvo. Stejně jako Korán je šarí´a 
chápána jako nestvořená. Má různé výklady, 
ale v muslimských zemích se praxe vždy více 
či méně šaríi přibližovala96. V praxi je šarí´a 
                                                           
93 op.cit. 115 
94 op.cit.116 
95 op.cit. 117 -146 
96 op.cit. 140 



 24 31   KOINONIA 
 

důležitější než věrouka - zahrnuje v sobě jak 
věrouku, tak kult (pilíře víry). „Teologie se 
vyvíjela souběžně s právem, které víru 
označilo za přední povinnost muslimů. Oba 
obory se vlastně silně prostupovaly s 
převahou právní vědy (fiqh), odpovídající 
státotvorné a zákonodárné povaze islámu. 
Velcí teologové byli skoro vždy zároveň 
právníky“97. Pro výklad šaríi existují různé 
právní školy madhaby. 

aš-Šarí´a - pravidla lidského konání 

� Tři základní okruhy šarí´y:  ibadát 
(vztah Bůh - člověk);  mu´ámalát (vztah 
člověk - člověk, resp. člověk - umma;  ukúbát 
- trestní právo. Právní věda (fikh) je stále 
kultivována metodami: ra´j = osobní mínění; 
kijás = analogie; idžmá = konsensus ulamá. 
To vše a ještě jiné metody dohromady je 
idžtihád - „právo samostatného úsudku a 
volné interpretace jevů s přihlédnutím 
k základním textům. Samostatný teologicko-
právní výrok nebo postoj, který byl výsledkem 
řešení daného problému na základě některé 
z forem idžtihádu, se nazývá fatwá...“. Tvorba 
legislativy na základě idžtihádu dosáhla 
vrcholu v 10. století, pak již idžtihád ustrnul: 
dále se komentalovala pouze tradiční témata. 
„Jakékoli ostatní podoby duchovní kultury se 
musely rozvíjet v nekonformním prostoru 
islámské mystiky nebo v rámci jednotlivých 
proudů opoziční ší´y“98.  

♦ Fiqh (= poznání) je vědní obor, který se 
zabývá šarí´ou. „Fiqh vymezil přesně práva             
a míru odpovědnosti různých kategorií osob   
a velmi podrobně klasifikoval veškeré činy, 
úkony i věci z náboženskomorálního                   
a právního hlediska“99. V islámu jsou tyto 
kategorie osob: plnoprávný muž, žena (jejíž 
postavení je o něco níže, než mužovo - v 
manželství má méně práv), otroci (kteří jsou 
svobodným rovni pouze nábožensky100.  

                                                           
97 op.cit. 58 
98 MENDEL: Džihád 22.23 
99 op.cit. 123 
100 otroctví zrušeno naposledy v Saúdské Arábii po r. 1960 

Klasifikace lidských činů do pěti tříd:  
� Povinné: individuální, např. salát nebo 
zakát, a kolektivní, např. džihád, jehož 
zanedbání je trestným činem),  
� doporučené,  
� indiferentní,  
� zavrženíhodné (ale nejsou trestné),  
� zakázané.  

Další podstupně jsou „drobnohledné 
rozlišovány“101.  

♦ Rodinné právo: manželství patriarchální 
a patrilineární, je založeno na smlouvě. 
Rozvod se děje propuštěním. Proti 
svévolnému rozvodu má působit mahr, což je 
část svatebního daru, vyplácená v případě 
rozvodu. Muž má např. právo zakázat ženě 
vycházet z domu, apod. Rodinné právo 
„odolává v moderní době pokusům o úpravy. 
Islámská publicistika obhajuje polygamii jako 
svrchovaně moudrou, odpovídající lidské 
přirozenosti, a týmž dechem obviňuje 
evropské monogamní manželství 
z pokrytectví“102. 
♦ Manželské právo obsahuje: a) zákaz 
sňatku mezi blízkými příbuznými                        
a soukojenci; b) čekací doba pro vdovy                  
a rozvedené; c) povolení čtyř legálních 
manželek (dříve byl povolen též neomezený 
počet konkubín - otrokyň); d) zákaz 
polyandrie (mnohomužství). Postavení ženy 
v islámu (určeno súrou 4 s názvem: Ženy): 
ženy mají být skromné a cudné (zahalování), 
podřízené mužům, kteří s nimi ovšem mají 
jednat laskavě a spravedlivě. Majetková 
nařízení: prvorozený nemá přednost, dědí             
i dcery a sestry. Korán neodstraňuje ani 
majetkovou nerovnost ani otroctví, oboje však 
mírní dobročinností a laskavostí k otrokům. 
Propuštění otroka je nejvýš záslužný čin. 
Zákaz lichvy103. 

♦  „Šarí´atské trestní právo (hadd = trest) 
skutečně v souboru upraveném kanonicky 

                                                           
101 KROPÁČEK 125 
102 op.cit. 130 
103 HRBEK 102 - 104 
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závaznými normami (hudúd) ukládá archaické 
tělesné tresty ... avšak málokdy byly 
vykonávány“104. Za smilstvo jsou ženatí                 
a vdané ukamenování. Předmanželský styk je 
trestán bičováním: 100 ran. Pro oboje jsou 
nutní čtyři svědkové. Křivé nařčení 
z cizoložství a opilství (pouze pokud lze 
dokázat, že se muslim opil z vlastní vůle) je 
trestáno bičováním (80 ranami). Krádež větší 
cennosti je trestána utětím pravé ruky v 
zápěstí, druhá krádež pak utětím levé nohy 
v kotníku. Za loupežné přepadení je 
ukřižování, za vraždu je stětí a za odpadlictví 
od islámu dostanou muži smrt, ženy bití, 
dokud se nenapraví105. Pachateli je dávána 
možnost pokání. Vězení v islámu slouží jako 
prevence a prostředek k vynucení lítosti spíše 
než jako trest. 

Další právní normy se týkají: a) používání 
nečisté věci, b) zákazu alkoholických nápojů 
(což je dnes rozšiřováno i na drogy a tabák), 
c) zákazu lichvy apod. V hledání ideální 
podoby islámského státu nejdále pokročil               
v Íránu imám Chomejní od r. 1979 (+ 1989). 
� „Islámská právní věda (fiqh) podle 
vlastní teorie nalézá Zákon studiem 
založeným na čtyřech základech: Koránu, 
souboru tradic, konsenzu autorit (idžmá´)             
a analogii (qijás)“. „Podle teorie, k níž 
vykrystalizoval fiqh, je tedy islámský stát řízen 
Zákonem, který je plně závazný i pro 
vladaře“106.  
� „Současný politický islám ve svých 
nejpregnantnějších formách razí tyto hlavní 
teze: Suverenita (hákimíja) patří jedině Bohu, 
jen On je výhradním soudcem a zákono-
dárcem. Vláda má být vykonávána jen 
prostřednictvím Božího zákona, a to celého; 
nic z jeho ustanovení není dovoleno 
upravovat, pozastavovat, nebo pokládat za 
relativní nebo zastaralé. Jestliže jsou texty 
nejasné, je třeba se odvolat k interpretacím 

                                                           
104 KROPÁČEK 78 
105 pojem odpadlictví je ovšem vágní: v roce 1989 imám Chomejní 

vyhlásil trest za odpadlictví proti Salmanu Rushdiemu. 
106 KROPÁČEK 64.65 

duchovenstva. Současná společnost propadla 
pohanství a je třeba ji od základů změnit. Jsou 
jen dvě strany: Boží (hizb-Alláh), tj. vůdci             
a stoupenci islamismu, a satanova, zahrnující 
všechny jejich protivníky. Boží strana je 
povolána vést nelítostný džihád až do ustavení 
Boží vlády“107.  
�  „V tradičním islámu bývala šarí´a 
chápána jako soubor norem platných pouze 
pro vyznavače islámu, podobně jako se židé 
řídí svým talmudským právem. Pod vlivem 
západních právních systémů převzali soudobí 
islámští radikálové bezděčně za základ 
jurisdikce územní princip a domáhají se 
plošného zavádění šarí´y pro všechny, kdo žijí 
na území jejich státu. Při tom jsou k uplatnění 
šarí´y patrné víceré stupně intenzity 
prosazování: od plného plošného zavedení 
všech středověkých šarí´atských dispozic, 
včetně trestněprávních (jako v Súdánu dekrety 
ze září 1983), přes zavádění upravených 
norem, až po požadavek, aby v přijímané 
legislativě prostě nebyla žádná ustanovení           
v rozporu se šarí´ou“108.  
� Averoes, arabský filosof, vlastním 
jménem Abú al-Walíd Muhammad Ibn 
Muhammad Ibn Rušd „ve svých obsáhlých 
komentářích znovu objevil pro Evropu 
Aristotela a filozofické dědictví antiky“ (107) 
a napsal „obsáhlé právní kompendium, které 
nese - jak bylo v islámském středověku 
běžným zvykem - mnohomluvný veršovaný 
název: … (volný překlad: Počátek pro toho, 
kdo chce nezávisle vykládat duchovní zdroje, 
a konec pro toho, kdo se sám chce myšlenkově 
omezovat). Dílo patří k žánru zvanému 
ichtiláf (odlišnost) a skládá se z mnoha 
pojednání, v nichž autor proti sobě staví 
protichůdné výklady různých právních škol k 
určitým problémům“109. (108) 
 
 

    Zdeněk Mikulka 
 

                                                           
107 op.cit. 66 
108 op.cit. 68 
109 MENDEL: Džihád 107.108 
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   ETIKA 
  Excerpta 

 

Islám je legalistické a sociální náboženství, 
v němž důležitou roli má dobročinnost. Jakési 
„desatero“ nalezneme v sůře 17:23-41. Etický 
princip „dobrý, zbožný úmysl“110 má v islámu 
velkou váhu. 

Původní povaha fitra (přirozenost) lidí je 
stvořena Bohem, a tedy dobrá. Původně byl 
každý člověk vybaven pravým náboženstvím. 
Islám je cesta zpátky k Bohu. Muslimové 
uznávají, že existuje hřích, ale Boží vedení           
v Koránu a jeho slitovnost považují za 
dostatečné prostředky, aby lidé (v podstatě 
dobří) byli vráceni k pravdě. Není třeba žádná 
zástupná oběť (alespoň u sunnitů), žádná 
soteriologie111. 

Největším nebezpečím pro člověka je širk, 
přidružování něčeho k Bohu, tedy 
modloslužebnictví a polyteismus. To je podle 
koránu neodpustitelný hřích112. 

Cílem islámu je blaženost jak v posmrtném 
žiotě, tak i zde, v podobě: velké rodiny, 
majetku, obdivu a úctě okolí, cti a trpělivosti 
v době nouze113.  

„Vzorem osobnosti není asketik, ale 
bohabojný člověk, který dokáže žít v 
rovnováze mezi světským potěšením a 
duchovním rozměrem“114. 
„Islámská ekonomie jako nově pojatý a 
bohatě dotovaný obor teoretického výzkumu 
vychází z přesvědčení, že islámský homo 
oeconomicus si počíná jinak než hospodářský 
subjekt klasické nebo marxistické teorie. 
Zatímco Smithův jedinec jedná podle 
obecného, trvalého rysu lidské povahy, 
usilující o osobní prospěch, a u Marxe 
jednání určují třídní zájmy v určitých, 

                                                           
110 KROPÁČEK 149 
111 DENNY 67, 70 
112 DENNY 70 
113 DENNY 71 
114 KROPÁČEK 93 

historicky konkrétních podmínkách, 
muslimovo počínání spoluurčují Boží příkazy, 
kterým se vědomě podřizuje“115.  
„Islámský stát musí být nutně státem silně 
sociálním“116. „Systém islámské ekonomie 
předpokládá trvale roli státu se sociálním 
zaměřením v duchu šarí´y“117.  
„V Íránu a Saúdské Arábii bylo již 
vynaloženo velké úsilí na projekty označované 
za islamizaci vědy, při nichž se maximálně 
uplatňuje teocentrický celostní pohled na 
přírodu, člověka a společnost“118.  
V islámu tedy nalézáme hodnoty slučitelné 
s trvale udržitelným způsobem života 

     
Zdeněk Mikulka 

 
 

MYSTIKA 
     Excerpta119  

 
Je v islámu touha po hlubší zbožnosti, 
odpoutané od všední reality smyslově 
vnímaného světa120. Své podněty čerpá z 
koránu i hadíthů, inspirována pravděpodobně 
i jinými náboženskými systémy: 
křesťanstvím, gnózí, kabalou, jógou.  
 
Súfismus má složité dějiny. Súfijové (mystici) 
byli ortodoxními muslimy pronásledováni. 
Zvlášť šíité súfismus odmítají, přestože 
súfismus dal islámu největšího islámského 
myslitele al-Gházálího (+1111) a spojil tři 
základní islámské okruhy (zákon, teologii           
a mystiku) do syntézy121. 
♦ Cílem súfismu je sjednocení s Bohem, 
který je jediným absolutním bytím. 
Sjednocení se dosahuje vyřazením vjemů            
a vůle, odstraněním závoje smyslového 
vnímání a oproštěním se od hmoty pomocí 
                                                           
115 op.cit. 92 
116 op.cit. 97 
117 op. cit. 100 
118 op.cit. 60 
119 KROPÁČEK 155 - 176 
120 KROPÁČEK 156 
121 LOCHMAN 111 -112 
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meditace nad koránem a askeze. Mezi 
prostředky k dosažení intenzivnější mystické 
zkušenosti patří i hudba a tanec. Stěžejním 
pojmem je láska, která ovšem běžně nepatří k 
Božím atributům - láska mezi Stvořitelem a 
lidmi je ortodoxií považována za nepřípustný 
antropomorfismus122, kromě jiného také 
proto, že láska předpokládá přiměřenost 
účastníků vztahu: je tedy možné milovat např. 
Boží příkaz, ale nikoli Boha samého. Běžnou 
meditační metodou je dhikr, neustálé 
opakování Božího jména nebo některého jeho 
přívlastku. K opakování slouží i muslimský 
růženec (subha) o 33 nebo 99 korálech. 
Pokročilí mystikové bývají nazýváni světci 
(walí, přátelé tj. Boží). Mají schopnost 
udělovat požehnání (baraka) a činit zázraky. 
V súfismu existuje rozsáhlá (ortodoxií 
tolerovaná) hagiografie, svědčící o kultu 
světců v každodenním životě muslimů - súfijů 
(hroby, mešity, světci nabývají někdy i role 
patronů měst či profesí apod.).  
♦ Taríqy (bratrstva, řehole) mají společnou 
úctu k mistru a zakladateli, praktikují systém 
duchovních cvičení, odříkání a zbožnosti. 
Vznikají ve stejné době (13.stol.), kdy se na 
Západě objevují františkáni a dominikáni.          
V čele taríqy stojí šejch. Členové se mohou 
ženit. Pobyt v klášteře je jen dočasný, 
zpravidla 40 dní ročně. Po přijetí do taríqu se 
novic stává faqírem (persky: dervišem, což je 
žebrák, asketa). 

 
Zdeněk Mikulka 

 

 
SEKTY 
Excerpta123 

 
Islám není náboženstvím jen Arabů. Ve 
schopnosti pronikat do nejrůznějších kultur se 

                                                           
122 KROPÁČEK 165 
123 KROPÁČEK 177-207 

křesťanství nejen vyrovná, ale dokonce jej 
předčí. Na světě je asi miliarda muslimů124. 
♦ Cháridža - společenství odcházejících, 
vznikla po rozkolu v Alího táboře během 
bitvy s Mu´áwijou r. 657. Mu´áwija nechtěl 
uznat Alího chalifát a v bitvě s ním nabídl 
pomocí svitků koránu upevněných na kopích 
bojovníků arbitrážní jednání, kde arbitrem 
měl být právě korán125. Ti, kdo na straně 
Alího nebyli k arbitráži svolni, utvořili 
cháridžu. 
♦ Ší´a, vznikla ze skupiny lidí, kteří chtěli 
po Muhammadově smrti za jeho nástupce 
jeho bratrance a zetě Alího (ší´at Alí znamená 
Alího strana). Hlásali, že právo, které má být 
immámem, má jen „rod Prorokova domu“. 
Trpěli často příkořím a násilnou smrtí. Sám 
Alí (i jeho mladší syn Husajn) byl zabit 
vojskem Umajjovců v bitvě u Kerbely v Iráku 
(680). Jeho památka je každoročně 
připomínána. V šíitském prostředí dostala 
alího smrt často vykupitelský (pašijový) 
motiv, který vykazuje tendence ke zbožnění 
Alího (světec) a dalších zabitých immámů. 
Ve víře některých šíitů má velkou roli 
očekávání mahdího (mesiáše). Mahdí -
vedený, tj. Bohem - má obnovit pravou víru a 
jednotu. Toto očekávání se opírá o tradici, že 
pravých Muhammadových nástupců bylo 
pouze dvanáct a poslední z nich se na konci 
života skryl v ústraní v horách, odkud přijde 
jako mahdí v soudný den. Tento poslední 
pravý imám hovořil s muslimy pouze pomocí 
prostředníků, tzv. bábů (báb = brána). 
Alího nárok na nástupnictví po 
Muhammadovi je zdůvodňován alegorickým 
výkladem koránu (súrou Dvě světla126)                
a potvrzován množstvím šíitských hadíthů. 
Ší´a nevytvořila jednotné hnutí, ale množství 
sekt podle různých pojetí imamátu v linii 
Husajnových synů:  

                                                           
124 DENNY 25-26 
125 DENNY 27. Viz kap. Džihád v dějinách v tomto čísle. 
126 dves vnímanou jako apokryf, kterou podle šíitů prý nechal 

chalífa Uthmán vypustit. 



 28 31   KOINONIA 
 

Zajdíja (podle Husajnova vnuka Zajda, který 
padl 740 v boji proti Umajjovcům) je 
umírněným proudem, který se uchytil zvláště 
v Jemenu (vládli až do revoluce 1962). 
Zaujímají mu´tazilská stanoviska, odmítají 
súfismus i nadpřirozené vlastnosti Alího.  

� Ší´a dvanácti imámů (imámovská ší´a) 
je největší sekta s rysy racionalismu. Hlavně               
v Íránu (Rúholláh Chomejní 1902-1989 v čele 
islámské revoluce v Íránu), menšiny též              
v Iráku a dalších zemích. „Během prvních 
staletí se ší´itská větev islámu proměnila               
v celou řadu hnutí a sekt, které se od sebe 
lišily především zdůrazňováním své loajality 
vůči tomu kterému z Alího mužských potomků, 
na něž, podle ší´itské věrouky, přecházelo 
legitimní právo být imámem (dosl. Stojícím            
v čele) obce. Duchovními vůdci ší´y se 
postupně stalo dvanáct imámů, z nichž ten 
poslední - Muhammad - zmizel roku 873 v 
útlém věku v iráckém městě Sámarrá a již 
nikdy nebyl spatřen. Ší´ité, kteří uznávají 
legitimitu všech dvanácti imámů, považují 
malého Muhammada za nejvyšší duchovní 
autoritu, ’skrytého imáma‘ …, jehož příchod 
očekávají. Hlavní proud ší´itského islámu se 
pak nazývá isná ašaríja (dvanáctníci)“127.  

Isma´ílija, sedmičkoví šíité128, hlásí se k 
sedmi viditelným imámům. Z ismá´ílije 
vyrostla bojovná hnutí: qarmaté (9. -11. st., 
snahy o komunismus, podařilo se jim odvléci 
černý kámen z Mekky) a Fátimovci (10. -12. 
st., ovládli i Egypt - v té době založena Káhira 
a univerzita al-Azhar). Dnes se profilují jako 
teroristé. Centrum mají v Indii, ale jsou i v 
Sýrii. Charakterizuje je konzumace drog. 
Ghulát (extremisté) pokládají Alího za 
inkarnaci božství a věří ve stěhování duší. 
Patří mezi ně několik sekt, kromě jiných též 
drúzové, kteří jsou pokládáni za 
nejextrémnější výhonek ismá´ije. Žijí v okolí 
pohoří Hermon (též v Izraeli), je jich asi 
milion. 

                                                           
127 Mendel: Džihád 87 
128 tak ELIADE 106 

♦ Jazídové synkretistická sekta neznámého 
původu patří ke kurdským kmenům na severu 
Iráku. Nejbohatší složka této sekty je právě 
islámská. Jejich počet klesá (dnes asi 60 tis.). 
Jsou ovlivněni zoroastrismem, judaismem, 
snad i nestoriánským křesťanstvím s prvky 
manichejské gnóze, šamanismu a vírou ve 
stěhování duší. Vyznávají Dualismus. Bůh 
však svět pouze stvořil a hlavním aktérem 
jeho vůle je Malak Tá´ús, Paví anděl, jenž je 
uctíván. 

♦ Šejchismus je novodobý směr povahy 
esoterického synkretismu, vzniklý v Íránu ze 
šíitských základů. Založil ho Ahmad al-Ahsá-
í (+1826), snad blízký ghulátu. Zanechal 
velké teologické dílo.  

Z šejchismu vyšel bábismus, když v Sajjidovi 
Alí Muhammadovi aš-Širázím (+1850) byl 
rozpoznán mluvčí (báb = brána, tj. přístupu k 
božímu tajemství očekávaného imáma). Tento 
Báb napsal mnoho spisů, nejznámější je 
systematické dílo: Objasnění (Bajan). 
Posvátným číslem je 19 (podle počtu 
arabských písmen v basmale). Bábismus má 
pozitivní význam a reformní cíle (tzv. nová 
Bábova šarí´a). Bábismus se dostal do 
konfliktu se státní mocí, během něhož byl Báb 
zastřelen (bylo mu 31 let). Po pokusu                  
o vraždu šáha byli bábisté pronásledováni. 
Prchali z Íránu hlavně do Bagdádu. Mezi nimi 
byli i jeho nevlastní bratři, kteří založili dva 
nové směry bábismu: Mírzá Jahjá Subh-e azal 
založil směr azalí, který se přidržoval 
bábismu a  Mírzá Husajn Alí Bahá´ulláh 
(+1892) založil směr bahá´í. Bahá´ulláh (= 
nádhera boží) se 1863 prohlásil za toho, koho 
Báb v Bajánu předpovídal jako dovršitele 
nového božího poslání. Napsal desítky spisů. 
Nejvýznamnější Kniha ujištění a zvláště 
Nejposvátnější kniha, která podobně jako 
Baján napodobuje korán. Má však moderní 
věroučný i právní obsah. Zemřel v Palestině 
ve vyhnanství. Po něm vedl hnutí Abbás 
Effendi (Abd´ulbahá´, +1921), který rozšiřil 
baháismus po světě. Pak nastoupil 
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zakladatelův vnuk Shongi Effendi, po jehož 
smrti (1957) má baháismus už kolektivní 
vedení. Tím je tzv. Dům spravedlnosti v Haifě 
(Izrael). Baháismus má celkem asi 4 miliony 
členů na celém světě. Hlásá humanismus, 
pokrok, vzdělání, mravní obrodu, jednotu, 
rovnoprávnost, soulad náboženství a vědy. 
Ovládá mezinárodní arbitráž pro spory mezi 
státy. 

♦ Ahmadíja je další pokus o reformu 
islámu. Čerpá ovšem, kromě islámu, i z jiných 
zdrojů. Hnutí Ahmadíja je soustředěno na 
misii a osvětu. Zakladatel Mírzá Ghulám 
Ahmad (1835-1908) napsal asi 60 spisů. Jeho 
následovníci ho označili za proroka, který 
dostal přímé zjevení. Cítil se být mesiášem 
židů i křesťanů, avatárem Višnua a učitelem 
zoroastrovců a buddhistů. Po smrti nastal 
v hnutí rozkol. Hlavní střediska jsou v Indii a 
Pákistánu, pobočky pak po celém světě. 

 
 

Zdeněk Mikulka 

 

ISLÁMSKÝ 
FUNDAMENTALISMUS 

Excerpta129 
 

Prudký vzestup islámu jako faktoru místní, 
regionální a světové politiky v sedmdesátých 
a osmdesátých letech:   
1967 zdrcující porážka Arabů v červnové 
válce 
1969   Kaddáfího libyjská revoluce 
1977  Libanon - lidová moc, Korán = 
ústava 
1979 islámská revoluce v Íránu; 
islamizační kurs v Pákistánu a Súdánu 
1978 Camp David - dohoda Izraele a Egypta 
1979 sovětská okupace Afghánistánu 
1980 - 88 írácko - íránská válka 
                                                           
129 Luboš KROPÁČEK: Islámský fundamentalismus. Praha, 

Vyšehrad 1996 

� „Fundamentalisté stricto sensu usilují        
o nápravu způsobu života návratem ke 
Koránu a sunně, tj. vzoru, který určil 
Muhammad, zatímco radikálové, ’islamisté‘, 
jejich snahy výrazně politizují a dotvářejí 
organizovanou akcí“130. „Fundamentalismus 
se zakládá na strohém přesvědčení                  
o majetnictví pravdy. Vyznačuje se 
neústupností, nesnášenlivostí           a tvrdostí 
srdce. Z Koránu si účelově vybírá jen některá 
témata a symboly. Od morálněprávních úvah, 
zaměřených silně kriticky zvláště proti 
západním kulturním vlivům, přechází k 
tvrdému jednání proti jinak smýšlejícím. 
Kolísá mezi skutečnou religiozitou                      
a radikálními kulturními projevy a tendencí ke 
zpolitizování. V jeho ideologickém poli se 
formuje užší proud politického islámu - 
islamismu, s celo-společenskými cíli ustavení 
totalitního islámského řádu. V krajních 
polohách islamismus sahá k násilí a projevuje 
se jako extremismus či terorismus. Z hlediska 
islámu jde o heretické vybočení, o novodobé, 
násilně orientované sektářství“131.  
� Islamismus je tedy označení pro 
intenzivní projevy islámu ve veřejném životě 
(„kříženec náboženství a politiky“). Sami 
islamisté se takto označují (islámíjún) na 
rozdíl od bezpříznakového muslímún, 
muslimové132. „Fundamentalismus je v islámu 
krajností“133. 
�  „…dnešní muslimský revivalismus, 
rozumíme-li jím zesílenou výzvu k prosazení a 
přísnému dodržování plného spektra 
islámských právních a morálních norem, 
připomíná početná militantní hnutí známá z 
dějin. Objevovala se v různých dobách a v 
různých částech muslimského světa. Jako 
příklady stačí uvést abbásovskou revoluci, 
která svrhla zesvětštělou moc Umajjovců 
(750), vzestup Fátimovců (počátkem 10. 
století), almorávidy a almohády v Maghribu 
(11.-13. století), wahhábovské hnutí v Arábii 
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(od 18. století) a islámské revoluce v sú-
dánském pásmu Afriky až po mahdismus (19. 
století)“134. „Větší část odborníků pokládá 
však současný fundamentalismus a 
islamismus za jev nerozlučně spjatý s naší 
současností“135.  
� Islámský fundamentalismus, který patří 
podle Fukuyamy mezi říší hněvivého odporu, 
„vyjadřuje hořkost z nezdaru muslimských 
společností při obraně své důstojnosti tváří             
v tvář nemuslimskému Západu. V tomto úsilí 
hrdí dědici prestižního kulturního odkazu 
selhali hned dvakrát: poprvé, když nedokázali 
udržet před západní expanzí svou tradiční 
společnost, a podruhé, když si nedokázali 
osvojit západní techniku a hodnot tak, aby se 
politicky, hospodářsky a vojensky v moderním 
světě plně prosadili. Proto se islámský 
fundamentalismus odvrací od obou polí 
selhání a odmítá ve jménu dávné slávy jak 
diskreditované ’tradiční hodnoty‘ nedávné 
minulosti; tak nevydařené roubování 
západních hodnot“136. Muslimský svět totiž 
považuje náboženství v Evropě za nemocné, 
ale politiku muslimských zemí kritizuje 
také137.  
�  „…islamismu se staví do čela nová 
inteligence, odlišná od tradičního 
duchovenstva i sekularizovaných intelektuálů, 
kteří přijali za své západní hodnoty. … Korán 
nestudovali, ale rádi se na něj odvolávají. 
Oslovuje je představou řádu stejně jako 
exaktní vědy, zatímco humanitní obory                 
s tendencí k relativizaci a dekonstrukci je 
spíše pohoršují“138.  
� Sociodiagnostika fundamentalismu: 
Sunnitští ´ulamá´ stojí před současným 
náporem islamismu rozpolceni. Jsou spjati             
s tradicí a nepřejně pohlížejí na modernizaci 
veřejného života, která je vytlačuje z mnoha 
oblastí působení (soudnictví a školství). 
Islamistická agitace je ale odpuzuje svou 
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dravou političností a zároveň povrchností 
náboženských formulací. Nesouhlasí                   
s účelovými aktualizacemi výroků koránu139.  

� „Do islámských hnutí se zapojují také 
ženy, a to někdy velmi výrazně ... Islámská 
hnutí představují zřetelně nesourodá 
spojenectví různých sociálních skupin s 
různými cíli, ve staré levicové terminologii 
jakési účelové fronty protestu a boje, spájené 
soubory hesel se společným jmenovatelem 
islámu, který se tu osvědčuje jako vysoce 
efektivní ideologický mobilizační prostředek a 
psychický regulativ moderní politické 
akce“140. 

� Psychodiagnostika fundamentalismu: 
Fundamentalistická mentalita se vyznačuje 
černobílým viděním, „zjednodušováním, 
kategoričností soudů,  nesnášenlivostí                     
a tvrdostí srdce. Výchozím momentem bývá 
silný pocit odcizení uprostřed společnosti, 
kterou fundamentalista vnímá jako zkaženou    
a nepřátelskou…. U egyptských Muslimských 
bratří tyto pocity rozvíjela léta 
pronásledování a věznění. Řešení přináší 
vstup do militantního společenství, 
kombinovaný někdy s úplným přerušením 
starých vazeb, hidžrou. (Jde o moment 
zásadního zlomu, dobře známý v psychologii 
náboženství; William James tu mluvil                
o ’druhém narození‘.) Nově nabytá víra 
prostoupí radikála jako intenzívní, kvapně 
zformované totální dogma. Dřívější nálady 
odcizení a méněcennosti se v novém spo-
lečenství mění ve svůj opak: pocit 
nadřazenosti, který se projevuje aktivitou                
a také agresivitou vůči jinak smýšlejícím. 
Přesvědčení o majetnictví pravdy vede                 
k autoritářství a intoleranci. Zvláště tvrdě 
postupují radikálové proti těm, které 
pokládají za úchylkáře. Koránské učení                 
o Bohu, který je milosrdný a promíjí, se jim 
zcela vytrácí z vědomí. Vnějšímu světu                 
a státním institucím přičítají trvale zlé záměry 
a propadají paranoidním náladám. Své 
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organizace budují konspirativními metodami. 
Vůči věci, jíž se zasvětili, chovají vysoce 
idealistický pocit odpovědnosti a podřizují jí 
způsob života až k přísné askezi a bezvý-
hradné poslušnosti své představě Boha                 
a Proroka, fakticky na jejich místě více či 
méně charismatických vůdců hnutí.141“  

Muslimská společnost a její religiozita 
� „V muslimské společnosti se strohý, 
kultivovaný  monoteismus uplatňuje           
v politicky centralizovaných městech, zatímco 
role súfíjských světců a rituálu tvoří důležitý 
prvek soudržnosti segmentárně členěných 
pasteveckých kmenů. … Muslimská tradiční 
společnost tedy uznává dva soubory hodnot a 
dvě skupiny náboženských autorit: učence 
(´ulamá´) a světce. … Nástup moderního 
reformismu s touto dvojpólovou oscilační 
harmonií skoncoval. V procesu modernizační 
urbanizace bylo kyvadlo zastaveno v úvrati 
prestižnější verze opřené o Korán a strohé 
mravní normy,  protože reformátoři pouze 
tuto polohu pokládali za schopnou uplatnění v 
modemím světě“. Což je vyšší forma islámu, 
která se „vymezuje se proti dvěma 
nepřátelům: lidovému pluralistickému                  
a hierarchickému islámu a agresivní západní 
kultuře“142. „Principy charismatického 
vůdcovství … bují v extremistických 
seskupeních. Ta zavrhla starý, v jejích očích 
degenerovaný a oslabující súfismus a ustavila 
minicírkve či sekty nového ražení, směšující 
vybrané prvky šaríy s moderní mystikou 
revolučního násilí“143.  
� „Muslimské bratrstvo není náboženským 
sdružením v západním smyslu slova. Nesoudí, 
že co je císařovo, patří císaři, a co je Božího, 
Bohu. I císař sám a všechno, co má, náleží 
jedině Bohu“144. 
� „Liberálové … Podtrhují důležitost 
sekulární výchovy v duchu přesvědčení, že 
sekularizace rozšiřuje svobodu, že sám stát je 
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koncept sekulární a že právě sekulární 
myšlení - které neznamená ateismus - umožní 
muslimovi osvobodit se z trýznivého dilematu 
loajality k světskému státu a zároveň 
muslimské obci, ummě“145.  
� V roce 1924 došlo ke zrušení chalífátu 
tureckou sekularizační revolucí. Sešly se však 
kongresy s cílem obnovit tuto instituci               
(v Káhiře a Mekce 1926, v Jeruzalémě 1931), 
avšak nedospěly k dohodě146.  
�  „Muslimští horlivci se dnes snaží 
vytlačovat západní vzory okázalou islamizací 
ve všech oblastech života“147 (zevnějšek, 
strava, svátky). „Ve všech velkých centrech 
současného muslimského světa se dnes spolu s 
bohatou současnou produkcí filosoficky               
a sociologicky laděných úvah vydávají díla 
středověkých klasiků, a to v obrovských nákla-
dech v luxusních i laciných lidových 
vydáních“148. 

Lidská práva 
„Hlavním kamenem úrazu zůstává otázka 
plné náboženské svobody a rovnoprávného 
vztahu k jiným náboženstvím, rovnoprávnosti 
žen a šarí´atských tělesných trestů. ... 
Islámská pojetí mlčky pomíjejí a fakticky 
nepřipouštějí možnost konverzí muslimů nebo 
neomezeného práva na sňatek s jinověrcem. 
... Odpadlictví od islámu (ridda), za něž se 
pokládá konverze k jiné víře nebo rouhačství, 
tradiční právo trestá smrtí. Ve skutečnosti byl 
takovýto ortel málokdy vykonáván. … Mimo 
takovéto případy, vzbuzující silnou pozornost 
právě svou výjimečností, platí zhruba tolik, že 
případní odpadlíci od islámu musí počítat se 
závažnými právními a sociálními důsledky, 
jako je třeba zrušení platnosti jejich 
manželství, práv k dětem a dědických nároků. 
... Do dnešního dne Saúdská Arábie jako 
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jediný muslimský stát nedovoluje na svém 
území jinou bohoslužbu než islámskou“149.  
 
Postavení žen 
� „Muslimští apologeti rozhodně odmítají 
myšlenku, že by šarí´a ženu diskriminovala. Z 
jejich pohledu islám poskytuje ženě stejně 
široká práva jako muži, nikoli však totožná. 
Postavení ženy v muslimské rodině je ovšem 
vždy - s výjimkou malé, silně emancipované 
menšiny - postavením závislosti a jeho 
skutečná kvalita závisí nepochybně na 
hodnotě, kterou právní ani sociologické 
nástroje nepostihnou: na míře vzájemné 
lásky“150. Šarí´a ženě přisuzuje 
nerovnoprávné postavení vůči muži 
(podřízenost v manželství, nižší dědický 
nárok, nemožnost sňatku s jinověrcem             
a znevýhodnění oproti mužovu právu na 
polygamii a snadný rozvod, zahalování, 
omezení ve veřejném životě), byť „islám 
ukládá ženám týchž pět základních 
’pilířových‘ povinností jako mužům (vyznání 
víry, modlitba, zakát, půst v ramadánu a pouť 
do Mekky) a ženy je plní s drobnými rozdíly. 
... Není třeba pochybovat, že Korán                       
a Muhammadův osobní příklad poskytly 
ženám bezpečnější a důstojnější postavení, 
než měly ve staroarabské džáhilíji“151.  
� „Jablkem nejostřejšího sváru mezi 
liberálními muslimy a militantními 
fundamentalisty nejsou dnes vztahy v rodině, 
nýbrž otázka místa ženy ve veřejném životě … 
„Všude, kde se setkávají neznámí lidé, na 
pracovištích, v ulicích, v dopravních 
prostředcích, muži i ženy si zvykli vnímat 
šátek jako ochranu nositelky, znak její 
nedostupnosti a určité asexuality. Obhájci 
hidžábu [závoje] - a jsou to opět muži i ženy - 
zdůrazňují právě tento moment ochrany a 
důstojnosti“152.  

Teologické úvahy 

                                                           
149 op.cit.76-78 
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151 op.cit. 83.85 
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„Islám vstoupil na scénu dějin s nárokem na 
vlastnictví konečné podoby Božího zjevení, 
která sice uznává, ale zároveň překonává 
starší zjevená učení, zvláště biblický 
monoteismus. Označil židy,  křesťany a pozdě-
ji, spíše okrajově, i zoroastrovce - za vlastníky 
Písma, seslaného z pravého zdroje Pravdy, 
zároveň je však obvinil, že je pokřivili. … 
Zdálo by se, že znak fundamentalismu - 
přesvědčení o majetnictví plné pravdy - je 
tedy pevně vestavěn už v základech islámské 
věrouky. Takový názor nelze absolutizovat. 
Dějiny islámského myšlení předkládají 
jedinečně barvitý obraz polemických debat 
“153. 
 

    Zdeněk Mikulka 

  

AL-DŽIHÁD  
Excerpta154 

 

Pojetí džihádu v raném islámu 

Islámské pojetí světa podle súry krávy: Ádam; 
Iblís (satan); svádění z přímé stezky; prvním 
muslimem (vůdcem pro lidi) je Abraham. 
128. verš: „Pane náš, učiň, ať jsme do tvé vůle 
odevzdáni (idž´alná muslimína laka) a učiň 
z potomků našich obec Tobě oddanou 
(ummatan muslimatan).“ Umma a posel Boží  
na sebe berou odpovědnost za to, že lidstvo už 
nikdy nesejde z přímé stezky. Všichni lidé se 
totiž rodí jako muslimové. „Nebýt muslim 
znamená zpronevěřit se Boží zvěsti za svého 
života, obecněji pak - v průběhu lidských 
dějin“ … „Od této kosmologické konstrukce 
se odvíjí její pravděpodobně nejdůležitější 
součást. Žít v souladu se zvěstí, nesejít z přímé 
stezky, zůstat muslimem - to vyžaduje 

                                                           
153 op.cit. 53 
154 Miloš MENDEL: Džihád. Islámská koncepce šíření víry. Brno, 

Atlantis  1997 
 



  KOINONIA  31                                                      33 

nesmírné a mnohotvárné úsilí (džihád) na 
cestě Boží...“155.  

Nebesko-pozemský střet, protiklad obce 
věřících a ostatních. „... rozpor dobra a zla 
má v lidské společnosti povahu trvalého                  
a nevyhnutelného střetu mezi muslimy                  
a ’ostatními‘. Nevyhnutelnost střetu je dána 
povinností muslima konat dobro a aktivně se 
podílet na přemáhání zla..., přičemž obojí 
musí vést k upevňování a šíření víry. … 
Jediným způsobem, jak se vyvarovat Božího 
trestu a pekelných muk, je usilovat (džaháda) 
o upevnění a rozšíření islámu. Na konci široce 
pojatého úsilí je ideální stav míru... salám... 
Dokud tento všeobjímající ideální stav 
nenastane, je povinností muslima usilovat -               
o upřímnost své vnitřní víry v Boha, jednotu 
náboženské obce (ummy) a šíření víry“156.  

Význam džihádu jako „úsilí na Boží cestě“ se 
během let měnil. V prvním mekkánském 
období byl myšlen výhradně jako individuální 
zbožnost. Mezi hidžrou (622) a prvním bojem 
u pramene Baldr (která posloužila r. 624 jako 
důkaz Boží přízně) se množily verše, které 
připravovaly Muhammadovy věrné na 
ozbrojený boj „a nakonec v předvečer bitvy 
muslimové obdrželi od Boha verš, který 
neumožňoval dvojí výklad: ’A když se 
střetnete s nevěřícími, udeřte je do šíjí, a až 
jim způsobíte úplnou porážku, pevně je 
spoutejte!‘ (47:4)“157.  
 
Vymezení pojmu a právní kvalifikace  
Kořen dž-h-d vždy souvisí s pojmy snaha, píle 
či úsilí. „Džihád v nejširším věroučném 
smyslu je vlastně synonymum pro islámský 
životní způsob, pro vzorové chování, 
ztělesnění v osobním příkladu proroka 
Muhammada...“. „Džihád může mít jakoukoli 
podobu, pokud bude ku prospěchu 
upevňování a šíření víry“158. Druhy: džihád 
srdcem (proti pokušení); džihád jazykem 

                                                           
155 MENDEL 17 
156 op.cit. 18-19 
157 op.cit. 34 
158 op.cit. 26.35 

(Pravda, misie); džihád rukou (charita                  
a obecně záslužná činnost); džihád mečem. 

„Má-li džihád podobu války, pak je to 
výhradně válka za Boha... V tom smyslu je 
útočný džihád válkou spravedlivou                 
a bohulibou. Válka s jinými záměry je naopak 
bezbožný a trestuhodný čin“159. Pojetí džihádu 
jako války mělo převahu nejméně dvakrát 
v historii: v 1. století hidžry a v 19. století 
(odpor ke kolonialismu). Motivací k válce byl 
slib Boží pomoci během války160. 

Výklad džihádu se postupně měnil - 
přizpůsoboval se společenským potřebám. 
„Ší´ité mají v zásadě stejnou koncepci 
válečného džihádu jako sunnité - jen s tím 
rozdílem, že jej podmiňují zcela zřetelnou 
přítomností imáma - duchovní hlavy ší´itského 
islámu (potomka chalífy Alího a jeho ženy 
Fátimy). Proto pro ší´ity koncepce džihádu 
později ztratila původní náboj, neboť 
dvanáctý imám Muhamrnad ’odešel do 
skrytu‘ - záhadné zmizel v roce 873“161.  
� Arabský filosof Averoes (Abú al-Walíd 
Muhammad Ibn Muhammad Ibn Rušd) 
„džihád chápe jednoznačně jako právní 
kategorii vymezující pravidla válečného 
stavu“ (nikoli jako posilování vnitřní 
zbožnosti). „Zastává rovněž názor, že 
polyteisté by neměli být stínáni, a to ani                
v případě, kdy otevřeně odmítnou přijmout 
islám, protože za svou zaslepenost vlastně 
nemohou. ’Kdo z lidí, táže se filozof,‘ může 
posoudit, co je pravou příčinou jejich 
odmítání Boha?‘ Proto navrhuje, aby bylo 
přidružovačům raději umožněno hledat cestu 
k Bohu za pomoci svých přemožitelů, kteří jim 
svým příkladem dají inspiraci. … Ibn Rušd se 
výslovně věnoval pojetí výzvy (da´wa). 
Shromáždil fatwy a postoje ulamá, kteří volají 
po jejím trpělivém uplatňování“162.  
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al-Mudžáhid - bojovník na cestě Boží 
Mušrik (přidružovač) se dopouští širku, 
neuznává Pravdu „a nenaplňuje ji svým 
každodenním chováním“, zatímco mudžáhid - 
vykonavatel džihádu, by měl být každý 
muslim. Verše Koránu, které slibují odměnu 
mudžáhidům, často obsahují popis života po 
smrti a radovánky, které ho budou provázet.  
„A Bůh nalezl zalíbení v prvních 
předchůdcích z přesídlenců a pomocníků a v 
těch, kdož je následovali ve zbožných 
skutcích a také oni nalezli zalíbení v Bohu; 
On pak připravil pro ně zahrady, pod nimiž 
řeky tekou a v nichž nesmrtelni navěky 
přebývat budou - a to úspěch bude nesmírný“ 
(9:101/100). 
 „Osoba, která zahyne v ozbrojeném džihádu, 
se nazývá šahíd - mučedník“ 163.  
� Ženám bylo v Muhammadově obci 
přisouzeno daleko důstojnější místo, než bylo 
obvyklé, a tak se jich týkal i džihád. Účastnily 
se ho především starší ženy v roli 
pomocnic164.  

Dár al-islám wa dár al-hart - příbytek 
islámu a příbytek války; islámská výzva  
„Příbytek islámu je ta část světa, kde se 
uplatňuje islámská moc a Boží zákon - šarí´a. 
Zbytek zemského povrchu se považuje za 
příbytek války, tedy za území, na kterém tamní 
obyvatelé ještě žijí v bludu, protože buď Boha 
ještě vůbec nepoznali (přidružovači, polyteisté 
- mušrikún), nebo Boží zvěst zjevenou 
předešlými proroky pokřivili a znehodnotili 
svým chováním (jinověrci - židé a křesťané, 
...). Příbytek války je území, které má být dříve 
či později pro islám získáno“.  
„Obecným pravidlem je, že území války se 
stává územím islámu, když se dostane pod 
vojenskou kontrolu muslimů a začne se na 
něm uplatňovat šarí´a. Někteří pozdější 
učenci jsou ovšem v této věci méně přísní. 
Považují za dostatečné, když jsou muslimové 
na daném území v bezpečí a jsou uplatněny 
pouze některé články šarí´y, jako dodržování 
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páteční modlitby a oslavy islámských 
náboženských svátků“. … „Základní 
bipolární vidění světa se v průběhu 
islámských dějin příliš nezměnilo, ale vize dár 
al-harb jako prostoru pro stálou expanzi 
posvěcenou Bohem postupně ztratila původní 
sílu. Aktivní přístup k neislámskému okolí se 
do značné míry omezil spíše na misijní 
činnost, i když ozbrojeného džihádu jako 
legitimního nástroje šíření víry na území 
obývaném jinověrci se klasická právní věda 
nikdy nezřekla“.  

 „Mezi jinověrce ... patří především tzv. ’lidé 
Knihy‘ - tedy židé a křesťané, dále pak sabejci 
... a později též zoroastrovci...“ 165.  

„Pojem ad-da´wa al-islámíja se do 
evropských jazyků nejčastěji překládá jako 
’islámská výzva‘, resp. jako ’svolání‘, nebo 
též jako ’zpráva, zvěst‘. ... V kontextu 
soudobých umírněných variant islámského 
reformismu se zdá nejpřiléhavějším 
překladem slovo ’misie‘. V pojetí radikálně 
islámských proudů pak jde spíše o výzvu do 
vlastních řad k zásadnímu návratu do náruče 
raného islámu, představovaného výhradně 
koránem a sunnou, k životu v souladu s 
’autentickou zvěstí‘, případně ke způsobům 
šíření víry, jak se uplatňovaly v prvním století 
islámu“  …  

„V koránu je jasně zdůrazněna teze, kterou 
později obecně přijali islámští učenci - ulamá 
a myslitelé, že da´wa všech předcházejících 
proroků byla ve své podstatě rovněž islám, 
neboli autentická Boží zvěst a že Muhammad 
není žádná výjimka, svým učením pouze 
završuje sérii zjevení. Muhammadova 
výjimečnost spočívá v tom, že je posledním 
zvěstovatelem slova Božího či Boží výzvy 
(da´wat Alláh). Muhammadovým úkolem bylo 
opakovat a vysvětlovat výzvu a uplatňovat ji - 
tentokrát již naposledy a navždy. Muhammad 
sám sebe považoval za ’pečeť proroků‘ ...              

                                                           
165 op.cit. 49.50.51.52. Názvem sabejci jsou zžejmě míněni 

mandejci (Jiří GEBELT, Mandejské náboženství, Religio, 1 / 
96, str. 38) 
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a v islámské doktríně je chápán jako poslední 
a neopakovatelný článek v řetězu proroků, 
mající poslední příležitost formulovat, 
uplatňovat a šířit Boží da´wu“. …  

„Právní statut a přesvědčovací postupy ve 
vztahu k jinověrcům byly poměrně brzy a 
pečlivě svázány právními předpisy, které 
jasně zakazovaly používat proti ’lidem Knihy‘ 
násilí; pokud nebyli přímými soupeři v 
džihádu. Trochu jinou cestou se ubíraly úvahy 
a teoretické disputace ohledně bezvěrců - 
modloslužebníků. ... Všechny hlavní právní 
školy se nakonec sjednotily na následujících 
zásadách: Přidružovač k jedinosti Boha 
(mušrik) v zásadě nemá právo žít v příbytku 
islámu, a nepřijme-li islám dobrovolně, 
vystavuje se islámské represi, po níž si musí 
zvolit konverzi nebo smrt stětím“. …  

„Než muslimové na bezvěreckého nepřítele 
zaútočí, je nicméně jejich povinností pokusit 
se ho napřed přesvědčit o jedinosti Boha ... a 
přimět ho k dobrovolnému přijetí islámu. 
Jestliže už muslimové museli (zřídkakdy 
chtěli) zvednout zbraň proti jinověrcům - 
’vlastníkům Písma‘, museli je nejprve rovněž 
vyzvat ke konverzi nebo se snažit získat jejich 
souhlas s postavením ’chráněnců‘ ... na území 
islámu s povinností platit ... daň z hlavy ... 
Smyslem výzvy je zpravit nepřítele o tom, že 
muslimové proti němu nebojují ze světských 
důvodů, jako je například krádež jejich 
majetku nebo jejich zotročení, nýbrž že motiv 
džihádu je ryze náboženské povahy, že jde o 
posílení islámu. ... Všichni ulamá se shodují v 
názoru, že výzva je neúčinná a zbytečná v 
případech, u nichž se od počátku ví, že 
nepomůže“166.  

 „Jsou-li zajatci prohlášeni za otroky a 
’přiděleni‘ řadovým muslimům, mnohé právní 
postupy považují za bohulibé, když majitel 
svému otroku udělí po čase svobodu. Tato 
praxe byla v dějinách islámu běžná a 
propuštění otroka se považovalo za 
chvályhodný projev zbožnosti. Propuštěnci z 
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řad polyteistů zpravidla tak jako tak přijímali 
islám (byť formálně) a křesťané se zavázali k 
placení daně z hlavy. Typickým rysem 
islámských dějin byl později stav, kdy původní 
otroci byli cvičeni jako příslušníci elitních 
jednotek. Jejich vliv časem zesílil natolik, že 
převzali politickou moc a vytvořili slavné 
dynastie (například egyptští mamlúkové 1250 
- 1517)“.  

„Příměří ... je dohoda o dočasné mírové 
koexistenci s nepřítelem, který zůstává 
nezávislý a není ještě podřízen islámské moci. 
Pro nepřátelského jedince to znamená 
ochranu života, svobody a vlastnictví“167.  
 

DŽIHÁD V DĚJINÁCH  

„Původní pojetí a sémantický náboj džihádu 
se během staletí musely podrobit mnoha 
právním inovacím (bid´a). Tento významný 
pojem islámské právní vědy, který je zcela 
klíčový v reformistických diskusích o povaze 
šarí'y v moderní době, může mít vymezení 
pozitivní (al-bid´a al-hasana) i zcela negativní 
(al-bid´a as-sajji´a). V pozitivním smyslu je 
bid´a chápána jako další rozvoj určitého 
pojmu nebo právní normy. Jako taková je 
vlastně výsledkem použití idžtihádu a díky 
zapojení lidského rozumu do tvorby práva má 
kreativní hodnotu, neboť uvádí právní řád do 
souladu s potřebami společnosti - při 
zachování úcty k základním věroučným 
postulátům. Kritikové novot z řad ulamá               
i ’laických‘ myslitelů naopak poukazují na to, 
že bid´a je - většinou nebo úplně - výsledkem 
účelové reinterpretace závazných právních 
výkladů raného období nebo dokonce samého 
koránského textu. Proto je nahlížena jako 
nepřípustný zásah do ’autentické šarí´y‘, 
zrada islámu, odklon od uplatňování Boží 
vůle. Čím více inovací šarí´u zatížilo, tím více 
se umma vzdaluje základnímu smyslu své 
existence, jímž je kráčet po přímé stezce Boží 
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a naplnit Jeho vůli, Boží vládu na tomto 
světě“.  
 

„Podle čistě teoretických postupů fikhu sice 
džihád za úplné nastolení islámu na zemi 
zůstal nejvyšším doktrinárním cílem ummy, 
ale v právní praxi 9. století již zcela jasně 
převládá zájem o legislativní vymezení a 
rozhojnění podmínek, za kterých je možné 
uzavírat s jinověreckým nepřítelem smlouvy o 
příměří, a dokonce o vojenském spojenectví“.  
 „...další tři formálně uzákoněné typy 
ozbrojeného džihádu: a) proti odpadlíkům 
(murtaddún), což je v podstatě džihád proti 
vnitřnímu nepříteli; b) proti povstalcům 
ohrožujícím chalífovu moc a stabilitu ummy 
(muchassirún); c) při obraně hranic proti 
vnějšímu nepříteli“ 168.  
Podle doktríny ší´y dvanácti imámů se za 
džihád považuje v podstatě jakákoli činnost 
zaměřená na dosažení hlavního cíle ší´itů, 
jímž je nastolení moci imámů - potomků 
čtvrtého chalífy Alího. Jestliže sunnitská 
právní věda nepovažuje potírání ší´itského 
disentu za džihád, u ší´itů je to právě naopak: 
kdo nepřijímá základní ší´itské dogma o právu 
alíjovského rodu na chalífát, je vlastně 
odpadlík. Proto boj proti sunnitské moci je 
legitimní a bohulibou variantou džihádu. V 
čele džihádu stojí sám duchovní vůdce ší´y - 
tedy imám, potomek Alího. … Teoreticky z 
toho vyplývá, že až do jeho příchodu by se 
ší´ité neměli pouštět do ofenzivního džihádu 
za Boha169.  

Trvalý džihád v pojetí cháridžovců 
„Cháridža vznikla už v době soupeření 
alíjovců s rodem Banú Umajja o nástupnictví 
po zavražděném třetím chalífovi Usmánovi. V 
roce 657 došlo mezi vojsky obou táborů k 
bratrovražedné bitvě u Siffínu. Ve chvíli, kdy 
se vítězství klonilo na stranu Alího, vsadil 
lstivý náčelník Mu´áwija na hlubokou 
zbožnost Prorokova bratrance a poručil svým 
bojovníkům, aby na svá kopí připevnili svitky 
                                                           
168 op.cit. 79-81.83 
169 op.cit. 8. Šía 12 imámů – viz kap. Sekty v tomto čísle. 

koránu. Byla to výzva, aby se přestalo bojovat 
a spor se řešil v souladu se slovem Božím. Alí 
se zachoval podle očekávání a boj ukončil. 
Radikální část alíjovského vojska však byla 
postojem chalífy natolik rozčarována, že od 
Alího odešla a jeho jednání označila za zradu 
Muhammadova odkazu. Tito islámští zéloti 
časem pojali k Alímu takovou zášť, že ho 
prohlásili na největší nebezpečí islámu. Za 
nejvyšší cíl svého počínání prohlásili džihád 
proti němu. A skutečně - chalífa Alí byl roku 
661 zavražděn rukou fanatického cháridžovce 
Ibn Muldžima, když se v kúfské mešitě chystal 
k modlitbě“. … „Cháridžovské pojetí džihádu 
jednoznačně dává přednost násilí před 
přesvědčováním. Da´wa je v jejich pojetí 
nepřípustnou úchylkou, neboť víra v jedinost 
Boží (tauhíd) musí být přijata všemi a bez 
vedlejších argumentů nebo výjimek tak, aby 
všechno zlo a sociální nespravedlnost 
skončily naráz a navždy“. … „Během dějin 
islámu se cháridžovské hnutí rozštěpilo, 
slevilo postupně i ze svého náboženského 
fanatismu a prudérnosti. Jeho potomci 
nakonec přežili do našich dnů v podobě 
několika sekt žijících v různých oblastech 
arabského světa ... Cháridžovskou podobu 
džihádu na mnoho staletí zavál čas, ale v 
období islámského reformismu 19. století se jí 
inspirovala některá bojovná hnutí a její ohlas 
lze tu a tam doložit i v současnosti“170.  

Džihád proti křižákům 
Dá´í Ubajdulláh se prohlásil „za potomka 
Ismá´íla, syna šestého ší´itského imáma 
Dža´fara as-Sádika, který svému nepodaře-
nému potomku odmítl předat hodnost 
sedmého imáma. Stoupenci odvrženého 
Ismá´íla pak v průběhu 9.-10. století vytvořili 
nezávislou odnož ší´y, zvanou ismá´ílíja, jež 
se v průběhu dějin dále štěpila na různá, 
vesměs extremistická a ezoterická hnutí. …V 
průběhu 10. století nová ší´itská moc, 
představovaná Ubajdulláhovými potomky a 
zvaná Fátimovci (svůj původ totiž fiktivně 
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odvozovala od Alího a jeho ženy, Prorokovy 
dcery Fátimy), ovládla a sjednotila severní 
Afriku. … Na počest triumfu ší´y nad sunnou 
nechal … postavit své nové sídelní město, 
které dostalo příznačný název al-Káhira 
(Vítězná). … Jako středisko ideologické 
výchovy vznikl v Káhiře roku 973 i známý al-
Azhar, slavná islámská univerzita, která se 
teprve roku 1171, když fátimovský chalífát 
podlehl ajjúbovskému sultánu Saláhuddínovi, 
stala natrvalo líhní sunnitských zákonodárců, 
muezzinů a soudců“171.  
� „V listopadu 1095 na koncilu v 
Clermontu vyzval papež Urban II. k první ze 
série křížových výprav do Palestiny. Když 
franští, normanští či lotrinští rytíři svaté říše 
římské vyrazili na strastiplnou cestu 
Balkánem a Malou Asií, sotva tušili, že na své 
misi, prodchnuté směsicí touhy po kořisti               
a náboženské nesnášenlivosti vůči muslimům, 
židům i východním křesťanům, se roku 1097 u 
hradeb obležené byzantské pravoslavné 
Antiochie setkají s vyslanci fátimovského 
ší´itského velkovezíra al-Afdala, který jim 
nabídne spojenectví proti seldžuckým 
sunnitským emírům vládnoucím v Sýrii                
a Iráku. 

Dobytí byzantské Antiochie, Edessy, přístavů 
ve východním Středomoří a zejména Damašku 
křižáky Fátimovcům nevadilo a hodnotili je 
dokonce jako ránu svému seldžuckému soku. 
Skutečnost, že zdivočelá jinověrecká armáda 
na své cestě Sýrií a Palestinou vraždí bez 
výjimky muslimy, židy i autochtonní křesťan-
ské Řeky a Araby a že do jejich rukou padlo             
v létě 1099 i třetí nejsvětější město islámu, je 
nijak nedojímala. Veškeré zprávy o prvních 
stycích mezi Fátimovci a křižáky svědčí 
naopak o tom, že al-Afdal k tomuto typu ’lidí 
Knihy‘ zaujal pragmaticky smířlivý postoj, ba 
že jejich počínání dokonce tiše přivítal. … Ale 
ani bezpříkladný masakr příslušníků všech tří 
monoteistických náboženství po křižáckém 
dobytí Jeruzaléma (byť většina tamních 
křesťanů byla muslimskou posádkou ke svému 
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štěstí z města předem vykázána) nepřinutil 
Fátimovce k zásadní změně postoje. I přes 
pád Skalního dómu a mešity al-Aksá do rukou 
jinověrců pro ně bylo stále výhodnější se s 
křižáky dohodnout než s nimi bojovat, ačkoli 
věroučné a právní hledisko vyzývalo k pra-
vému opaku. Pragmatický al-Afdal však 
prosadil mírnou interpretaci džihádu a nechal 
své bohoslovce zpracovat fatwy, které 
zdůrazňovaly koránské pojetí příměří                   
a dočasné dohody s jinověreckým nepřítelem. 
… První léta křižácké přítomnosti na 
muslimském Východě tak slouží jako dobrý 
příklad toho, jak idea džihádu ve smyslu války 
za Boha, případně války proti jinověreckému 
útočníkovi zdegenerovala pod vlivem 
praktické politiky“172.  

� „…sunnitský chalífát … pojetí džihádu jako 
války za Boha zásadně zrevidoval a téměř 
vyloučil jak z dobových exegetických rozprav 
islámského duchovenstva, tak z politické ré-
toriky a právní argumentace. … V sunnitském 
prostředí se idea ozbrojeného džihádu ve 
středověku přece jen několikrát objevila...  
Snad nejvýrazněji se v tomto smyslu do dějin 
islámu zapsalo beduínské reformační hnutí 
Almorávidů v severozápadní Africe. … Júsuf 
Ibn Tášfín (vládl 1061-1106) si nechal 
holdovat jako ’kníže muslimů‘ … Za hlavní cíl 
nového státu považoval jeho územní expanzi. 
Příležitost se mu naskytla v polovině 
osmdesátých let, kdy se zhroutila ústřední 
umajjovská moc v muslimském Španělsku               
a křesťanské reconquistě se v nastalém 
bezvládí podařilo roku 1085 dobýt Toledo …, 
jedno z hlavních středisek muslimské kultury     
a vzdělanosti v Andalusii. Ibn Tášfín ochotně 
vyslyšel možná neuvážené volání o pomoc, 
kterou od něho žádali muslimští vládci 
Granady, Sevilly a dalších oslabených 
emírátů. Dne 23. října 1086 se nadšená 
vojska Lemtúnů a dalších kmenových 
mudžáhidů vylodila na španělském pobřeží          
a v bitvě u Zalláky (špaň. Sacralias) 
rozprášila armádu křest'anské Kastilie. 
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Osvoboditelé však svůj úspěch nesmlouvavě 
proměnili v další se v územní zisk. ’Zjemnělé‘ 
muslimské Španělsko začlenili do svého státu 
ovládaného puritánskou reformní ideologií, 
která poznamenala oblast státu a práva, 
kultury i životního stylu“. Nástup radikálního 
Islámu uspíšil reconquistu. …pádem 
muslimské Granady roku 1492 [se] dovršilo 
vítězné tažení reconquisty a naprostá většina 
muslimů (a spolu s nimi židů) musela 
Španělsko opustit“173. 

DŽIHÁD V PROUDU ISLÁMSKÉHO 
REFORMISMU 

 „Počátkem července roku 1798 přistála u 
egyptských břehů flotila francouzských 
bitevních lodí. … Na palubách 
Napoleonových lodí nebyli zdaleka jen vojáci, 
nýbrž i přírodovědci, historikové a ar-
cheologové, kteří mj. položili základy světové 
egyptologie. … Egyptští ani jiní muslimové 
tehdy nestáli o francouzské zemědělské 
inženýry, kteří se pokusí vnést moderní prvky 
hospodaření do úrodné nilské delty. Nestáli 
ani o Jeana-Francoise Champolliona, ač 
rozluštil staroegyptské hieroglyfické písmo, 
neboť muslimové v minulém století žádnou 
úctu k zavátým starověkým civilizacím 
nechovali, pokud o nich vůbec věděli. Pro 
muslimy bylo důležitější, že jinověrci z oblasti 
dár al-harb, s nimiž během posledních staletí 
pěstovali jen příležitostné styky (vyjma 
osmanské přítomnosti na Balkáně), přicházejí 
jako agresivní vetřelci, kteří s místní 
muslimskou mocí nehodlají hovořit jako rovný 
s rovným. Začalo to v památné bitvě                    
u pyramid, v Gíze nedaleko Káhiry, kde 
Napoleonův expediční sbor svými střelnými 
zbraněmi rozmetal mamlúckou jízdu, která 
proti dělům vyjela s tasenými šavlemi. 
Demonstrace evropské techniky                        
a organizované kázně pod pyramidami se 
obvykle uvádí jako symbolický počátek nové 
kvality ve vztazích mezi příbytkem islámu a 
příbytkem války, jimiž bylo poznamenáno 
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přinejmenším příštích 150 let“174. „Francouzi 
se tam ovšem nakonec neprosadili, neboť 
jejich loďstvo bylo krátce nato zničeno              
u Abúkíru soupeřem nad jiné zdatným - 
britským admirálem Nelsonem“175.  
� „Střet s Evropou vyvolal přirozenou 
obrannou reakci… Není divu, že v souvislosti 
s válečným střetnutím islámu a evropského 
kapitalismu se oživily různé koncepce džihádu 
proti jinověrcům. … Tato civilizace - jakkoli v 
posledních staletích strnulá a oslabená - si 
svou technickou zaostalost uvědomila až v 
nerovné soutěži se Západem.“ V 19. století 
existovala celá řada hnutí odporu pomocí 
reformně pojatého obranného džihádu, jimiž 
se islám osvobozoval od nadvlády jinověrců. 
„Ačkoli idea obranného džihádu měla v 
odporu proti západnímu kolonialismu 
mimořádný význam, nebyla to jediná 
koncepce, kterou si ideoví vůdci těchto hnutí 
připomněli. Podobně jako v Muhammadově 
době, kdy byla první muslimská obec věřících 
v rodné Mekce ohrožena pohanskými 
Kurajšovci, bývaly i výzvy k džihádu proti 
koloniální expanzi často provázeny výzvami k 
emigraci, odchodu (hidžra) z území 
ovládaného nevěřícími na území, které ještě 
patřilo islámu. Podle klasické právní 
literatury je povinností muslima, který 
nedobrovolně sídlí na nepřátelském území, 
odejít na území islámu … kde obnoví tradici             
a odkaz autentické Muhammadovy ummy“. 
Další koncepce, která se výrazně oživila               
a aktualizovala v islámském antikoloniálním 
odporu, nevychází ze šarí´y, nýbrž patří spíše 
do oblasti islámské eschatologie. Je to víra v 
příchod mahdího (Bohem vedený)176.  
�  „Postavení Súdánců se v sedmdesátých 
letech 19. století zhoršilo. … V této výbušné 
situaci začal veřejně vystupovat muž jménem 
Muhammad Ahmad al mahdí (1844-1885), 
šajch náboženského řádu (přezdívaný 
súdánský mesiáš v plátěné kutně). V roce 
1881 se prohlásil za Očekávaného mahdího           
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a vyhlásil hnutí odporu vůči egyptské 
správě.“ Konec mahdistického povstání byl 
v roce 1898. „Mahdistická myšlenka byla 
súdánskému obyvatelstvu dobře známa 
vzhledem k tamější bohatě rozvinuté tradici 
mystických (súfíských) řádů. Jejich počet se 
ještě zvýšil v průběhu sedmdesátých let, v 
čemž se odrážela prohlubující se 
nespokojenost s celkovou společenskou krizí  
a opozice proti vládnoucím cizincům - ať to 
byli ortodoxně sunnitští Egypťané nebo britští 
kolonialisté. Hlavním cílem povstání bylo 
založit stát v souladu s koránem a sunnou“177.   

� Mírzá Ghulám Ahmad ovlivnil indické 
muslimy svým ne příliš srozumitelným dílem 
plným „folklorních představ nekonformního 
islámu. … rozvinul mýtus o tom, že Ježíš nebyl 
ukřižován (až potud běžný islámský výklad)           
a že učinil hidžru z Palestiny do severní Indie. 
Jeho pravý hrob je údajně v kašmírském 
Šrínagaru, kde zemřel až po čtyřiceti letech 
strávených plodnou prorockou činností. … 
přesvědčení o Ježíšově skonu v Kašmíru je 
mezi indickými muslimy obecně rozšířeno“178.  

� Otec egyptských reforem Muhammad 
Alí byl původem Albánec. „Od roku 1805 
během následujících čtyř desetiletí 
vybudoval.z Egypta hospodářsky, vojensky           
a intelektuálně nejzdatnější oblast islámského 
Středního východu.“ Jiný myslitel působící            
v Egyptě byl libanonský Muhammad Rašíd 
Ridá (1865-1935). Jeho myšlenky jsou 
považovány za základ reformního proudu 
salafíje. Ridá také požadoval modernizaci 
islámu, ale daleko více lpěl na tezi o návratu k 
ideálnímu stavu, který představovala 
Muhammadova umma a první, správně vedení 
chalífové. Mnohem více se uchyloval k později 
tolik využívanému argumentačnímu schématu, 
podle kterého vše, čeho Západ v éře 
kapitalismu dosáhl, je už dávno obsaženo v 
koránské zvěsti a prorocké tradici, a není to 
tudíž islámu cizí“179. V jeho pojetí je tedy 
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džihád spíše dilematem reformních snah 
islámu.  

�  „Nejvýrazněji se o oživení koncepce 
výzvy zasloužil Hasan al-Banná (1906-1949), 
zakladatel a ideolog Asociace muslimských 
bratří … v Egyptě. … Proti sekulárním 
reformám republikánského Turecka stavěl 
svůj ideál všeislámského chalífátu, jehož 
prozatímním duchovním centrem by byl ten-
tokrát Egypt skládající se ze základních 
vzorových buněk - obcí věřících, které by žily 
přesně jako Muhammadova umma těsně po 
hidžře do Medíny. … Podle al-Banná byl 
[druhý] chalifa Umar (vládl 634-644) 
posledním vzorovým vládcem ummy. Jeho 
postoje jsou ideálem pro všechny muslimy 
současnosti. Od jeho násilné smrti se celá 
umma Boží zvěsti zpronevěřuje a neustále se 
původnímu ideálu vzdaluje. … Al-Banná 
napsal, že ’Bůh zajistí na Onom světě zvláštní 
místo po svém boku pro ty z vás, kteří dokáží 
zemřít ušlechtilou smrtí’. Smrt pro něj 
představuje nejlepší, přirozené, a dokonce 
žádoucí završení džihádu. … Al-Banná tehdy 
rovněž zdůrazňoval údajný prorocký hadís, 
podle kterého Muhammad řekl, že ’kdo 
nebojoval, zemřel jako přidružovač‘… O tom, 
jak zoufale se al-Banná snažil rozetnout 
bludný kruh násilí, do něhož Muslimští bratři 
ve druhé polovině čtyřicátých let zabředli, 
svědčí série jeho obsahově zamlžených 
článků, v nichž se snaží obhájit svou 
předešlou koncepci džihádu a přitom zmírnit 
vášně těch, kteří svým avanturismem dostávali 
hnutí do stále větších nesnází“180. (178) 

DŽIHÁD NAŠÍ DOBY  

� Pokud jde o pojetí džihádu v reformismu 
18. až 1. pol. 20. století, zastávají jej „opět 
okrajová reformační hnutí (wahhábovci, 
fulbské džihády), nikoli nepodobná 
analogickým středověkým hnutím Almorávidů, 
případně Almohádů. Jinak se islám šíří a 
upevňuje výhradně: a) soustavnou misijní 
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činností (indický subkontinent, severozápadní 
Čína, východní Afrika); b) v kontextu 
obchodní aktivity (jihovýchodní Asie, zvláště 
Indonésie); c) jako snaha určitého etnika 
vymezit se ideově a duchovně vůči silnějšímu 
sousedovi (islamizace Kavkazu)“. Islám se 
nesoustředí na vnějšího nepřítele. „Nepřítelem 
číslo jedna jsou ti, kdo zavlekli ummu do 
nedůstojného postavení, v němž se nachází - 
brutální světské republikánské režimy či 
zkorumpované monarchie a jejich věrní ideoví 
přisluhovači - konformní ulamá. Džihád tedy 
získává novou kvalitu, neboť se vede už zcela 
koncepčně především proti vládnoucím 
souvěrcům, které ovšem značná část 
mobilizační džihádové literatury považuje za 
odpadlíky (murtaddún). Džihád se stává 
klíčovým pojmem opozičních (revolučních) 
ideologií, které se svou islámskou rétorikou 
snaží o sebevymezení určité sociální vrstvy, 
konfesní či zájmové skupiny vůči státní moci“. 
„Mobilizační typ džihádové literatury lze tedy 
převážně nalézt v samizdatových nebo prostě 
kontroverzních brožurkách nebo článcích, 
jejichž autoři se hlásí k opozici proti 
stávajícím politickým poměrům. Není divu, že 
v nejedné islámské zemi se mezi zastánci 
mobilizačního (opozičního) pojetí džihádu a 
představiteli jeho pragmatického (zpravidla 
provládního) nebo dokonce duchovního či 
symbolického výkladu (džihád srdcem) 
odehrávají rozhořčené diskuse, které mají 
rozdílnou teoretickou úroveň a argumentační 
kulturu. Každopádně se aktéři ’ideových bojů‘ 
… s nevšedním zápalem pouštějí do obhajoby 
zcela rozdílných přístupů k současnému světu, 
přičemž se všichni opírají o tytéž základní 
duchovní zdroje své víry. Pointou většiny 
podobných polemik nakonec bývá vzájemné 
obviňování ze zrady skutečného islámu181. Jde 
jim o nastoení islámského řádu zbaveného 
bezpráví. Vždyť Muhammad nebyl Bohem 
vybrán, aby bojoval! 
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Závěr 
 

„V soudobém islámském světě zůstává džihád 
jedním z nejaktuálnějších nábožensko-
ideologických témat. … Týž pojem … působí 
ve službách zcela protichůdných politických 
táborů. První tábor (byť jakkoli vnitřně 
různorodý) vidí džihád jako de facto 
synonymum sociální revoluce, jejímž cílem je 
svrhnout dosavadní mocenské struktury              
a nastolit ’Boží vládu‘ nebo ’islámský řád‘. 
Druhý tábor naopak ve jménu téhož pojmu 
obhajuje zachování stávajícího státoprávního 
modelu té které země. … Oba tábory pak 
shodně (i když každý s vlastním konkrétním 
záměrem) vyzdvihují džihád jazykem 
(soustavnou misijní činnost v zájmu šíření 
víry) a džihád srdcem (nikdy nekončící cestu 
individua k ideálu zbožnosti). Ambivalentní 
vztah muslimů ke koncepci džihádu vždy byl a 
stále zůstává typickým rysem islámského 
myšlení. … V politicky a ekonomicky 
stabilnějších obdobích dějin, kdy je spo-
lečenská scéna plně pod kontrolou 
pragmatických vlád a necítí potřebu 
kvalitativní změny, je islám do značné míry v 
jejich službách prostřednictvím vrstvy 
státotvorných "duchovních zákonodárců" - 
ulamá. Tehdy idea džihádu prakticky mizí ze 
scény. Objevuje se znovu v obdobích politické 
konfrontace nebo v situaci, kdy konfrontace 
vyústí ve změnu kvality moci. Tehdy se džihád 
stává prostředkem či nástrojem ideologického 
klání, v případě úspěchu nové mocenské 
kvality pak (většinou dočasným) prostředkem 
či nástrojem její sebeidentifikace. Zdá se, že 
jedním z takových historických období je  
i naše současnost“182.  
 
 
 

Zdeněk Mikulka 
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UMMA 
Excerpta 

 

Muslimové jsou ti, kdo se odevzdávají Bohu. 
Jejich náboženství je ucelený způsob života - 
nečiní se rozdíl mezi náboženským                      
a světským183. Islám je proto náboženství 
spíše ortopraktické, podobně jako judaismus, 
narozdíl od křesťanství184. 

Umma je jak každá jednotlivá náboženská 
obec, tak i souhrn všech muslimů na světě 
(nikoli jen dnes, ale kdykoli od počátku 
islámu s vědomím společných islámských 
dějin). Podobně i v křesťanství existuje 
společenství svatých. Podle Muhammadova 
výroku „Má umma se nikdy neshodne na 
omylu“ je souhlasný názor ummy (idžmá) 
jedním z pramenů fiqhu185.  Synonymem 
ummy je dár al-islám, dům islámu, tedy země 
a národy podřízené islámu. Protikladem je dár 
al-harb, dům války, tedy místa, kde chybí 
bezpečí a řád šarí´y. Tato místa potřebují 
džihád - úsilí při šíření pravé víry k němuž 
může patřit i ozbrojený boj. Nutit někoho 
přestoupit k islámu korán zakazuje, ale 
dobývat území a uplatňovat na nich šarí´u je 
něco jiného186. 

V islámu je výrazně zachován princip 
všeobecného kněžství. Imám, který vede 
modlitby, je pouhým reprezentantem lidu, 
nikoli knězem187. Člověk, který se bojí Boha, 
se stává chalífou, „náměstkem“ božím, žijícím 
činorodě a svobodně. Zpočátku to byl titul 
vůdců ummy188. 

 

Stručná zpráva o stavu ummy 
Odhadem existuje asi 1,2 - 1,3 mld. Muslimů 
na světě, což jest asi jedna pětina lidstva. 
Islám je  tím po křesťanství druhé největší 
                                                           
183 DENNY 17 
184 MENDEL (v předmluvě) 11-12, podobně DENNY 22-24 
185 DENNY 22 
186 DENNY 21 -22 
187 LOCHMAN 106 
188 DENNY 19 

světové náboženství. Z toho Sunnité - asi 
90%, šíité - asi 10%. Šíité mají většinu jen 
v Íránu a Bahrajnu, možná i v Iráku189. 
„Nejvýznamnější a oficiální forum 
muslimského světa tvoří Organizace islámské 
konference, sdružující po rozpadu SSSR více 
než padesát členských států. Byla založena na 
islámském summitu v Rabatu 1969 a oficiálně 
vyhlášena roku 1971“190.  
„Na půdě ’revolučního islámu‘ se starý rozdíl 
[mezi sunnity a šíity] zdánlivě stírá: 
sebevědomý název hizb-Alláh (’strana Boží‘, 
termín je převzat z Koránu 5:62) se nejprve 
objevil v roce 1975 v Egyptě jako titul 
militantní knížky, po roce 1979 si jej pod 
vlivem íránských revolučních hesel vepsala 
na štít celá řada bojovných organizací, a to 
nejenom šíitských jako v případě 
nejznámějšího libanonského Hizballáhu“191.  
� „Sdružení muslimských bratří 
(Džam´íjat al-ichwán al-muslimín), založil 
roku 1928 v Ismáílíji učitel Hasan al-Banná 
(1906-1949). … Koncem čtyřicátých let bylo 
Muslimské bratrstvo ve své mateřské zemi 
obviněno z teroristických atentátů a 
rozpuštěno. Al-Banná byl zavražděn, pravdě-
podobně policejním agentem“. Bratrstvo si 
v roce 1948 vytýčilo heslo: „Korán je naše 
ústava, Prorok je náš vůdce, smrt na stezce 
Boží je naší největší ctižádostí“192. 
� „Koncem sedmdesátých let se extremisté 
seskupili v organizaci Džihád, které se 
podařilo proniknout i do armády a 
zpravodajských služeb“193.  
� „Islám lze chápat, prosazovat a prožívat 
různě: altruisticky, nebo agresivně, na 
podporu demokracie, nebo diktatury, 
tolerantně, nebo fundamentalisticky“, byť lze 
obecně říci, že  „Islám má krvavé hranice“. 
„U mladších generací se dnes všude v 
důsledku modernizačních přeměn, oslabily 
identifikační vazby k národnímu státu a 
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posílilo vědomí sounáležitosti se širším 
kulturním celkem, často s fundamentalisticky 
pojímaným náboženstvím“194.  
 
� „Egypt bývá označován za srdce 
moderního arabského světa. Má nejvíce 
obyvatel (asi 60 milionů, z nich 90% jsou 
sunnitští muslimové) a obrovskou, 
celoarabsky vlivnou produkci knih, novin, 
časopisů, filmů a rozhlasových a televizních 
programů“195. Západně od Egypta jsou 
islámské země zvláště Maroko, Alžírsko            
a Tunisko označovány termínem Maghrib 
(arab. „západ“). 

Libye: Vyhlášení nezávislosti 1951. „Dne          
1. září 1969 byla monarchie svržena 
převratem, který provedli podle někdejšího 
egyptského vzoru mladí důstojníci v čele              
s Kaddáfím“ - nástup lidové moci: 
džámáhíríja196. 

V Súdánu existuje „…rozpor mezi převážně 
arabizovaným a islámským severem (asi 70% 
obyvatel) a černošským, nilotským jihem, kde 
převažují křesťanství a tradiční kulty“197.  

Subsaharská Afrika. „Význam islámu v 
Africe bývá stručně vyjadřován jednoduchými 
numerickými údaji: rozšířil se přes polovinu 
celkové rozlohy kontinentu a vyznává jej více 
než polovina celkového počtu obyvatel. Z nich 
opět polovina připadá na arabský sever               
a druhá polovina - asi 130 miliónů na Afriku 
na jih od Sahary. Devatenáct afrických států, 
téměř vždy se zřetelnou většinou muslimského 
obyvatelstva, se zapojilo do Organizace 
islámské konference. Početné skupiny 
muslimů žijí i v dalších afrických zemích             
a trvalý postup islámu patří již několik 
desetiletí ke konstantám africké 
současnosti.… Křesťansko-muslimské sou-
peření v misijním úsilí patří nepochybně k 
realitám současné Afriky a jen málokdy se 
daří usměrňovat je spíše ke spolupráci. Za 
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minulé čtvrtstoletí bohaté muslimské země 
vynaložily na šíření islámu v Africe velké 
prostředky. Za saúdské, íránské, kuvajtské           
a libyjské petrodolary byly vystavěny stovky 
moderních mešit, islámských škol a kulturních 
center. Do afrických zemí spolu s hospo-
dářskou pomocí a investicemi z Blízkého 
východu proudily a proudí islámské knihy, 
brožury, kazety a finanční podpora islámským 
časopisům v angličtině, francouzštině, 
arabštině i velkém počtu afrických jazyků“198. 

„Saúdská Arábie bývá běžně označována za 
nejstarší fundamentalistický stát. Jeho základy 
položilo spojenectví mezi reformním, 
puritánským hnutím, které uvedl do života 
Muhammad ibn Abdalwahháb (+ 1792),              
a vojenskou mocí beduínského emírského 
rodu Sa´úd. Toto trvalé nábožensko-politické 
spojení vyjadřuje symbolicky dnešní saúdská 
vlajka: na zelené barvě islámu kaligrafický 
text šahády a pod ním meč. Potvrzovaly je 
také po řadu pokolení vzájemné sňatky mezi 
Sa´údovci a příslušníky Abdalwahhábova 
rodu. Ti jsou nejčastěji označováni jako Ál 
šejch a rekrutuje se z nich významná část 
duchovenstva, včetně ministra spravedlnosti 
(velkého muftího). 

 
Stoupenci wahhábovského hnutí si sami říkali 
muwahhidún, tedy důslední monoteisté. Jejich 
přísné pojetí víry a práva se opírá o hanba-
lovský směr a svým úsilím o obnovu elánu a 
prostoty původního islámu předznamenalo 
moderní reformismus. Wahhábovci ostře 
vystoupili proti starým předislámským 
’džáhilíjským‘ zvykům, přežívajícím mezi 
arabskými kočovníky, i proti nánosům dalších 
staletí (bid´a) jako súfíjský kult světců nebo 
třeba kouření. Po řadu generací vedli úporný 
boj proti Osmanské říši, pro jejíž právníky 
bylo velmi nesnadným úkolem vyhledávat v 
hnutí heretické rysy. Za sektu lze wahhábovce 
označit snad jen z pohledu establishmentu, 
neboť se postavili proti některým rysům 
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historicky ustavené ortodoxie, i když                
s požadavkem očisty. Evropští autoři od 
minulého století upozorňovali zvláště na 
puritánské rysy wahhábovského životního 
stylu, jako jsou zákaz tabáku a hašiše, zákaz 
růžence, hudby, hlasitého zpěvu, tance                  
a nošení zlatých nebo stříbrných šperků,              
a také stavba mešit bez minaretů“199.  

� „Stát se řídí Koránem jako ústavou             
a šarí´atským právem, které wahhábovští 
´ulamá´ vykládají podle hanbalovské školy.          
V případech, které nejsou v pramenech 
zřetelně upraveny (jako např. pracovní 
vztahy, sociální pojištění, celní tarify, 
ochranné známky aj.) a k nimž král vydává 
zvláštní dekrety (nizám), hanbalovští právníci 
uplatňují dosti pružně idžtihád se zřetelem k 
obecnému prospěchu (maslaha). Podle tohoto 
principu povolili proti odporu ichwánů 
zavádět telefony, telegraf, auta a letadla               
a později schválili zákaz otroctví. U jiných 
novinek se pragmatický král uchyloval                 
k šikovným nápadům, aby prokázal jejich 
nezávadnost. Ve prospěch fotografie bylo 
využito výkladu, že jde o řazení světel a stínů, 
které jsou v obou případech dílem Stvořitele. 
Rozhlas byl uznán za legitimní poté, co král 
dal vysílat z Rijádu do Mekky četbu Koránu 
… Saúdské Arábii jsou často adresovány 
výtky z porušování lidských práv … Islámští 
radikálové představují dnes nejtvrdší formu 
opozice“200.  

Přední východ. „V Libanonu přežívá dodnes 
staré osmanské rozdělení společnosti do 
náboženských komunit. Za francouzské 
mandátní správy byl jejich počet stanoven na 
17 (1920) a národním paktem z roku 1943 
bylo dohodnuto rozdělení nejvyšších státních 
funkcí mezi největší z nich: křesťanským 
maronitům připadá úřad prezidenta 
republiky, sunnitům předsedy vlády a šíitům 
předsedy parlamentu. Rychlejší demografický 
růst muslimského obyvatelstva od té doby 
podstatně změnil početní poměry. 
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Nejpočetnější - a od konce občanské války 
zřejmě i vojensky nejsilnější - komunitu 
představují dnes šíité (přes 40%)“201.  
� Organizace pro osvobození Palestiny 
(založená 1964) vystupovala vždy jako 
sekulární (zápas o zemi mezi židy a araby 
není náboženský), některé její složky se 
dokonce trvale hlásí k marxismu. Organizace 
Islámský džihád … „pokládá zničení Izraele 
za přímý náboženský imperativ.“ Menší roli 
hraje palestinský Hizballáh202.  

� „Turecká republika, ustavená na 
národním principu na troskách Osmanské 
říše, vykročila pod autoritativním vedením 
Mustafy Kemala Atatiirka směrem do Evropy 
cestou sekularizace. … Roku 1924 bylo 
zavedeno občanské, trestní a obchodní právo 
sepsané v zákonících podle evropských vzorů 
a nakonec i právo rodinné podle švýcarského 
kodexu. Bylo zrušeno ustanovení, že islám je 
státním náboženstvím. … turečtina odložila 
arabské písmo a spolu s ním i množství 
arabských a perských slov a od roku 1928 se 
píše latinkou. … Návrat islámu do veřejného 
života (není přesné hovořit o reislamizaci., 
protože na venkově bylo máloco třeba měnit) 
se zřetelně projevuje v několika směrech: na 
politické scéně, v působení řádů a v některých 
prvcích životního stylu“203. Dva miliony 
turekých muslimů žije v Německu. 

Irák: Šíité tvoří 55%, ale doposud nezískali 
významnější podíl na moci. Po vítězství 
islámské revoluce v Íránu (Irácko-íránská 
válka 1980-1988) se prudce zhoršily vztahy 
Íránu s Irákem. „Teheránská média 
podněcovala irácké šíity a vůbec věřící 
k povstání proti ’sekulární, heretické‘ straně 
Baas, ’utlačovatelskému, bezbožeckému 
režimu‘ apod“204.  

V Íránu byla Ší´a uznána za státní 
náboženství roku 1501. Islámská revoluce 
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propukla proto, že „Šáhův režim pohoršoval 
jak policejním útlakem, tak amerikanizací 
způsobu života městských elit. Stoupající 
odpor byl živen revolučními hesly islámské           
i marxistické orientace, někdy obou zároveň“. 
Ale revoluce nesplnila očekávání. „V ovzduší 
rozčarování, ztráty iluzí, hospodářských 
nezdarů a sílící domácí kritiky Chomejní 
vydal 14. února 1989 osudnou fetvu, kterou 
odsoudil k smrti S. Rushdieho za rouhačské 
Satanské verše“205.  

V Afghánistánu roku 1973 převrat svrhl 
tradiční monarchii, sázející na pozvolné 
ústavní a hospodářské reformy. Následovala 
dubnová revoluce 1978 s plamennými 
marxistickými hesly. V prosinci 1979 do 
země vtrhla sovětská vojska. V roce 1992 - 
mudžahídové vstoupili do Kábulu a vyhlásili 
islámskou republiku. V roce 1995 vznikl 
s podporou Pákistánu: Tálebán-e Haqq - 
’hledači pravdy (popř. Pravdy, tj. Boha)‘. 
„Arabské tálib či perské táleb znamená ovšem 
také ’student‘…“ - většinu opravdu tvoří 
studenti islámských věd206.  

V Uzbekistánu, Tádžikistánu a Ázerbájdžánu 
bylo na konci XX. stol. více než 60 miliónů 
sovětských muslimů. V samotném Rusku je 
18 mil. (ve Velké Británii 1,7 mil. a ve Francii 
4 mil.) muslimů. „O vliv se … ucházejí 
souběžně tři islámské orientace: sekulární, 
fundamentalistická a konzervativní, blízká 
tradicionalismu“207.  

Indie je spolu s Egyptem nejvýznamnější 
centrum „moderní myšlenkové obrody                   
a reformy islám“. … V indickém islámu se 
vždy silně uplatňoval súfismus, čerpající 
ostatně už od svých počátků z indické mystiky. 
Súfijské pojetí jednoty všeho bytí … má velmi 
blízko k filosofii védántu“208.  
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„Prvními kroky k odštěpení od všeindicky             
a sekulárně zaměřené národní politiky, jakou 
představoval Kongres (zal. 1885), bylo 
založení vlastní strany - Muslimské ligy - na 
konferenci v Dháce roku 1906 … 
 
Rozdělení země při vyhlášení nezávislosti v 
srpnu 1947 předcházelo i doprovázelo 
rozsáhlé stěhování podle náboženského klíče 
a oboustranné zběsilé násilí. Jeho obětí se stal 
i Mahátma Gándhí, zavražděný hinduistickým 
fanatikem za svou houževnatou ušlechtilou 
snahu krvavé řeže zastavit. Na území určené 
Pákistánu se z indického území přestěhovalo 
asi 6 milionů osob. Kolem miliónu lidí při 
zmatcích zahynulo. Na území zmenšené Indie 
zůstalo asi 40 milionů muslimů, větší třetina 
někdejšího celkového počtu. Dnes se počet 
muslimů v Indii odhaduje až na 120 milionů, 
tvoří tedy asi 11-12% všeho obyvatelstva“209.  

Napětí mezi Indií a Pákistánem třikrát 
přerostlo v ozbrojený konflikt (boj o Kašmír 
1947 a 1965 a o Bangladéš 1971).  

„Pákistán vznikl na základě myšlenky, že 
muslimové tvoří zvláštní národ“. Vnitřní 
nesoulad (I jméno ’Pákistán‘ je umělé.) vedl 
roku 1971 k občanské válce, při níž vznikl 
stát bengálských muslimů, původně východní 
část Pákistánu, Bangladéš210. Stát Myanmar 
je Barma. 

„Indonésie je dnes největší muslimskou zemí 
světa: z téměř 200 milionů obyvatel se 87% 
hlásí k sunnitskému islámu“.  

„V Malajsii vyznává islám asi 55% 
obyvatelstva, především příslušníci politicky 
dominantního malajského etnika“.  

Brunej „malý, ale jedinečně bohatý 
sultanát… přiznává islámu statut oficiálního 
náboženství“ 211. V Číně byl islám už od 7. st. 
- za chalífy Usmána. Dnes má 18 milionů 
muslimů.  
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„V Bosně a Hercegovině se islám rozšířil v 
15.-16. století pod nadvládou Osmanské říše. 
Na víru dobyvatelů hromadně přestupovali 
zvláště stoupenci tzv. bosenské církve, tedy 
sektářští patareni, odnož bogomilů, kteří v 
duchu manicheismu odporovali církevnímu 
učení o Trojici a Ježíšově vykupitelském 
utrpení. … Bosenský islám vykazoval vedle 
súfíjské orientace i zděděné gnostické                   
a synkretistické rysy“. Sarajevský právník           
a pozdější prezident Alija Izetbegovič byl za 
spisek Islámská deklarace odsouzen ke 14 
letům vězení (1983). Dnes se těší v islámském 
světě, který procestoval křížem krážem, 
značné úctě212.  

V USA jsou asi 3 - 4 mil. muslimů (239) 
„Zvláštní pozornost si zaslouží domácí 
islámské hnutí, které vzniklo v prostředí 
Afroameričanů. Jeho počátky sahají do doby 
velké hospodářské krize počínající rokem 
1929. Tehdy se v detroitském černošském 
ghettu objevil tajemný míšenec. Říkal si Fard 
(arabsky ’jediný‘) a mesianisticky nabízel 
chudým černým dělníkům a nezaměstnaným 
východisko z bídy. Měli si namísto anglických 
’otrockých‘ jmen dát ’původní‘ muslimská 
jména a hromadně se přimknout k nové 
identitě jako Islámský národ (Nation of 
Islam). Když Fard tajemně zmizel (1934), 
vedení nové obce se ujal Elijah Muhammad, 
který vypracoval zakládající mýtus ryzího 
černošského islámu. Jeho shrnutí v knížce 
Poselství černochovi v Americe je v mešitách 
Islámského národa stále k dispozici jako 
četba prvořadé závažnosti. Vypráví, že 
černoši jsou prý potomky pradávného kmene 
Šabazz, který sídlil v Egyptě a Mekce. Běloši 
byli vypěstováni teprve druhotně jako 
ďábelské plémě na ostrově Patmos. Po 
stoletích zmatků Bůh, vtělený ve Fardovi, 
vyhledal prý opět v ’americké divočině‘ svůj 
původní Islámský národ. Ten se teď musí 
odpoutat od bělošských ’modrookých ďáblů‘ 
a vytvořit v Americe nezávislý černošský stát. 
Významné místo v dějinách hnutí patří 
                                                           
212 op.cit. 229. 230 

Malcolmovi X. Na islám se jako mnozí jiní 
obrátil působením kazatelů ve vězení, kam byl 
odsouzen za běžnou kriminalitu. Roku 1963 se 
rozešel s Elijou, vykonal pout' do Mekky, 
distancoval se od Elijových bludů a přiklonil 
se k ortodoxii saúdského rázu. Zároveň 
nadšeně propagoval také Násira a všeobecný 
vzestup třetího světa a spolupracoval i s 
trockisty. Byl zavražděn roku 1965. … 
� Když zemřel charismatický Elijah 
(1975), vývoj obce nabral směr k 
pravověrnějšímu islámu. Chrámům 
Islámského národa se začalo říkat mešity, 
kazatelům imámové. Hnutí pod vedením 
Louise Farrakhana se zapojilo do vlny 
oživené religiozity, jeho nejvýraznějším rysem 
však zůstává sociální působení a rasové 
vymezení. … Hnutí upustilo od někdejšího 
požadavku vlastního státu, ale setrvává 
v odporu proti ’bělošské civilizaci‘, nechce 
’spravovat bílou realitu‘. Farrakhan se sám 
několikrát ostře vyjádřil zejména proti 
Židům…“213. „Jestliže chomejníjovské 
promluvy označují Ameriku za satana, pak je 
to satan islámského pojetí, tj. především 
našeptavač a pokušitel. … Spor civilizací se 
nedotýká vztahu k využívání techniky.“ (246) 

 
 

Zdeněk Milulka 
 
 

AKTIVITY MUSLIMŮ             
V ČESKU 

 
� 18. 5. 1991 obnovení Al-Ittihad Al-
Islamí – Ústředí muslimských náboženských 
obcí (MNO) v ČSFR – bez právní 
subjektivity. Zastřešuje všechny islámské 
aktivity v ČR, vydává Hlas MNO. V roce 
1991 byl obnoven jako 10. ročník 
Odpovědný redaktor je dr. Sáňka. 
Doživotním čestným předsedou MNO je 
Mohammad Ali Šilhavý, povinnost předsedy 

                                                           
213 op.cit. 239-241 
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vykonává dr. Sáňka zmocněním prof. 
Šilhavého 
� 1991 Všeobecný svaz muslimských 
studentů, - v univerzitních městech, razantní 
misijní činnost 

 
    Liga českých muslimů – dr. Petr Pelikán 

� Islámský svaz – klub přátel islámské 
kultury – 1990 Sálim Vladimír Voldán, od 
Voldánova súfismu se Ústředí MNO 
distancuje, sám Voldán zastřešující autoritu 
Ústředí MNO neuznává 
� Nakšabandí – súfistická škola 
� Islámské centrum – 1992 v Brně, Ing. 
Nazíh Burhán, napojeno na Vídeň, jeho 
aktivity postupně převzala brněnská Nadace 
� Nadace pro zřízení a provoz islámského 
centra v Praze – dr. Vladimír Sáňka, geolog, 
od r. 1997 Praha 9 Blatská 1275, v pátek 500 
– 1000 muslimů (Českých konvertitů je asi  
400 – 500, stoupá počet žen) 
� Nadace pro zřízení a provoz islámského 
centra v Brně, Vídeňská 38, 300 – 500 
muslimů v pátek 

Nová registrace 2001 – Islámská nadace v 
Praze, Islámská nadace v Brně, někdy též 
Nadace islámského centra. Ženský měsíčník 
Al-Manára.  
� 2000 - Muslimská unie, zaregistrována 
28. 1. 2000, snaha o lepší pozici v jednání 
s úřady, stejní lidé jako v nadacích a v Al-
Itihadu 
� Nakladatelství a knihkupectví Dar ibn 
Rushd, Praha 9  
� mešita především pro turecky hovořící 
muslimy: Islámské kulturní středisko pro ČR 
Mešity: Brno: od 1995 jednání, 1996 – 1997 
protesty, 1998 dokončení. Teplice: 1995 
nabídka, 1996 odpor církví i města. Praha: 
1997 
 
 
                                        Zdeněk Mikulka 
 

POSTAVENÍ CASD   
V ZEMÍCH 

S PŘEVAHOU 
MUSLIMŮ 

 

Muslimové, kteří dnes představují zhruba 
pětinu lidstva, tvoří většinu obyvatel ve 47 
státech. Adventisté žijí přinejmenším ve 45 
z nich, z toho nejvíce v Indonézii (203 tisíc), 
Nigérii, Malajzii, Bangladéši a Sierra Leone. 
V některých z těchto zemí je ale církev 
tvořena výhradně cizinci. To platí o Bruneji, 
Saúdské Arábii, Jemenu, Ománu, Libyi                
a emirátech v Perském zálivu. Jinde naopak 
vznikla silná domorodá hnutí, jejichž 
příslušníci sdílí s adventisty věrouku 
(inspirovanou biblí a adventisty částečně 
zformulovanou do 27 věroučných článků 
CASD214). Tito věřící, kteří nejsou členy této 
křesťanské církve, však používají ve svém 
náboženském vyjadřování a uctívání docela 
jiné formy, než CASD, historicky zakořeněná 
v americkém puritánství. Jedinými 
muslimskými státy, kde adventisté 
v současnosti nejsou vůbec, jsou Sýrie                 
a Maledivy. 

CASD je ilegální v Bruneji, Afghánistánu, 
Turkmenistánu, Sýrii, Saúdské Arábii, na 
Komorských ostrovech, v Somálsku, Libyi                
a Mauritánii. V několika dalších zemích jsou 
bohoslužby povoleny cizincům, ale pod 
dohledem tajných státních složek, které 
sledují, zda se jich neúčastní i domácí 
muslimové, kterým je účast na křesťanských 
bohoslužbách zakázána. 

Sýrie v minulosti zaujímala k adventistům 
kladný postoj a církev měla přímou podporu 
zesnulého prezidenta Asada. Pak byla ale 
zakázána s odůvodněním, že adventisté jsou 
židovskou sektou, protože dodržují zákony 
předepsané v Tóře. Sýrie je totiž ve válečném 
stavu s Izraelem. 

                                                           
214 CASD = Církev adventistů sedmého dne. 



  KOINONIA  31                                                      47 

V ostatních muslimských zemích je CASD 
povolena, vlastní modlitebny i školská, 
zdravotní a sociální zařízení a vyvíjí misijní 
činnost. Evangelizace je v několika státech, 
například v Íránu či Ománu, zakázána pouze 
vůči muslimům. Ve většině zemí s převahou 
muslimů, zvláště v Západní Africe, 
Společenství nezávislých států a jižní Asii 
smí adventisté působit bez omezení a křtít             
i muslimy. 

V Iráku se postavení křesťanů včetně 
adventistů výrazně zhoršilo po americko-
britsko-polské okupaci. Za režimu Saddáma 
Husajna měli adventisté velký respekt               
i přesto, že nadřízené organizační složky 
irácké církve jsou ve Velké Británii (Trans-
evropská divize) a USA (Generální 
konference) a mohli by tak být snadno 
označeni za ukázkový nástroj nepřítele. 
Legálně se tiskly bible a knihy E.G. White 
v arabštině, jejichž dovoz, stejně jako činnost 
humanitární organizace ADRA, zakázala 
OSN. Největší z 5 sborů CASD leží v centru 
Bagdádu a přitahuje mnoho návštěvníků. Tři 
čtvrtiny z nich tvoří muslimové, kterým bylo 
v Iráku za minulého režimu dovoleno, aby 
křesťanská shromáždění pravidelně 
navštěvovali. Ani dnes to není zakázáno, ale 
představuje to pro ně značné nebezpečí.  

Pod Husajnovou vládou neplatili adventisté 
ani dinár nájemného za žádný ze svých sborů. 
Stát hradil náklady na vytápění a osvětlení           
a každoročně věnoval adventistům materiální 
a finanční dary v období vánoc a velikonoc. 
S americkou okupací tyto výhody skončily. 
Církve ale nejsou napadány ani nyní, protože 
Iráčané dobře vědí o výrazně protiválečných 
postojích iráckých křesťanů i o jejich 
humanitární činnosti. 

Specifické je postavení adventistů tam, kde 
působí výše zmíněné domorodé hnutí bez 
organizačního napojení na CASD. Tato 
iniciativa umožnila svobodné hlásání 
Kristova evangelia tam, kde to bylo pro 
církev nemožné z politických či kulturních 

příčin. I jinde se stalo zdravou alternativou 
k tradičním misijním metodám, které mají 
často více společného s civilizační asimilací, 
než naplňováním Kristova příkazu                    
o následování, získávání učedníků a nesení 
dobré zprávy. Zmiňované hnutí vychází ze 
skutečnosti, že tradiční muslimská 
společenství mají ke kultuře, v níž žili všichni 
bibličtí pisatelé i Ježíš, nesrovnatelně blíže, 
než evro-americké křesťanství. Opírá se i                  
o skutečnost, že učení koránu, ačkoliv 
neobsahuje víru v Božího Syna, není po 
teologické stránce v rozporu s teologií řady 
biblických pisatelů doby, která vtělení Krista 
předcházela a že výslovně vyzývá muslimy 
k četbě bible jako Bohem inspirovaného 
zjevení. Představitelé tohoto hnutí byli 
v některých muslimských zemích a oblastech 
postaveni před soud a obviněni 
z proselytizace muslimů. Jejich obhajoba 
vedla nejen k propuštění, ale dokonce 
k legalizaci hnutí. V jisté zemi, kde bylo za 
80 let činnosti pokřtěno do církve 27 
muslimů, přijalo nyní, za 12 let činnosti hnutí, 
vírou spasení skrze Krista více než 20 tisíc 
muslimů. V jiné zemi, kam CASD dosud 
nevstoupila, byly po dvou letech působení 
hnutí pokřtěny 2 tisíce lidí. 

Postoj muslimů k adventistům není paušálně 
negativní a represivní, jak se obecně 
domníváme. Také adventisté mají mnoho 
předpokladů k tomu, aby našli cestu jak 
k aktivnímu dialogu s muslimy, tak k tomu, 
aby jim vírou dosvědčili skutečnost Ježíšem 
vydobytého věčného života. Korán a bible 
jsou si nesrovnatelně blíž než islám                     
a křesťanství jako organizovaná náboženství.  
Je jedině dobře, že mnoho lidí na obou 
stranách činí z nepochopení této skutečnosti 
pokání. Evangelium, uzurpované Západní 
civilizací a vyvážené do ostatního světa jako 
jeho produkt, se tak stalo jeho vazalem. Tím 
se také vyznavači evangelia v muslimském 
světě stali bezděky obětí onoho civilizačního 
sporu. Díky Bohu se adventisté nejen těší 
toleranci jako církev ve většině muslimského 
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osvěta, ale také se pokouší nabourat zeď, 
kterou křesťanská civilizace kolem evangelia 
postavila. 

 

Pavel Novotný 
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